МБУК ЦГБ им. В. Маяковского

Информационно-библиографический отдел


Оглавление


Общероссийские Дни защиты 2от экологической опасности


2История издания Красной книги МСОП


3Библиотеки, книги  и  экология


Какими информационными ресурсами 6по экологии располагает наша библиотека


7Библиография




Информационные ресурсы

по экологии,
охране природы и природопользованию

Методико-библиографическая консультация

     Объявление 2013 года  Годом охраны окружающей среды (указ Президента РФ от 10.08.2012 № 1157 - Указ №1157 (в графическом формате)) - важное событие, привлекающее внимание общества к актуальным экологическим проблемам. 
Общероссийские Дни защиты
от экологической опасности

     В апреле 1993 года Правление Международного фонда социально-экологической помощи с участием Федерации независимых профсоюзов, ряда общественных организаций, в том числе Всероссийского общества охраны природы приняли первое решение о проведении Дней защиты от экологической опасности. Цель Дней защиты – скоординировать и объединить усилия органов власти всех уровней, государственных природоохранных организаций, хозяйствующих субъектов и профсоюзов, деятелей науки и широкой общественности для реализации основополагающих принципов нашего бытия: «Экология – Безопасность – Жизнь»                                     Подробнее…
История издания Красной книги МСОП

      Первое издание Красной книги МСОП вышло в свет в 1963 году. Это было «пилотное» издание с небольшим тиражом. В два его тома вошли сведения о 211 видах и подвидах млекопитающих и 312 видах и подвидах птиц. Красная книга рассылалась по списку видным государственным деятелям и учёным. По мере накопления новой информации, как и планировалось, адресатам высылались дополнительные листы для замены устаревших.

      Три тома второго издания книги вышли в 1966—1971 годах. Теперь у неё был «книжный» формат (21,0 × 14,5 см), но, как и первое издание, она имела вид перекидного толстого календаря, любой лист которого мог быть заменён новым. Книга по-прежнему не была рассчитана на широкую продажу, она рассылалась по списку природоохранным учреждениям, организациям и отдельным учёным.

      Количество видов, занесённых во второе издание Красной книги МСОП, значительно увеличилось, так как за прошедшее время была собрана дополнительная информация. В первый том книги вошли сведения о 236 видах (292 подвидах) млекопитающих, во второй — о 287 видах (341 подвиде) птиц и в третий — о 119 видах и подвидах рептилий и 34 видах и подвидах амфибий.

      Постепенно Красная книга МСОП совершенствовалась и пополнялась. Была изменена и рубрикация отдельных листов. Первая рубрика посвящена характеристике статуса и современного состояния вида, последующие — географическому распространению, популяционной структуре и численности, характеристике местообитаний, действующим и предлагаемым мерам по охране, характеристике содержащихся в зоопарках животных, источникам информации (литературе). Книга поступила в продажу, и в связи с этим был резко увеличен её тираж.

      Последнее, четвёртое «типовое» издание, вышедшее в 1978—1980 годах, включает 226 видов и 79 подвидов млекопитающих, 181 вид и 77 подвидов птиц, 77 видов и 21 подвид рептилий, 35 видов и 5 
подвидов амфибий, 168 видов и 25 подвидов рыб. Среди них 7 восстановленных видов и подвидов млекопитающих, 4 — птиц, 2 вида рептилий. Сокращение числа форм в последнем издании Красной книги произошло не только за счёт успешной охраны, но и в результате более точной информации, полученной в последние годы.

      Работа над Красной книгой МСОП продолжается. Это документ постоянного действия, поскольку условия обитания животных меняются и всё новые и новые виды могут оказаться в катастрофическом положении.  
                                                                                          Подробнее…
Подробнее…
Книги, библиотеки  и  экология

      На книжной ярмарке «Книги России» тема экологии звучала в разных аспектах. 

«Книги в парках – экология чтения» (вот уже два года проходит фестиваль Book Market, соединяющий книги, музыку, поэтическое чтение, выступления ученых и непередаваемую атмосферу теплого столичного вечера в московских парках), «Зеленый город и  экологическое воспитание жителей городов через печатное слово» (главный вопрос круглого стола: может ли печатная продукция и СМИ помочь ликвидации экологической безграмотности),  «Человек – тоже часть экосистемы» прозвучало на открытии круглого стола «Системные методики профилактики зависимого поведения в психологической литературе»  // Книжное обозрение. – 2013. - № 6. – С. 4-7. – (Загл. с экрана). – Режим доступа: 
http://www.mibf.ru/vesna/temp/index.php?search=%D1%8D%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%8F&page=50 - (Дата обращения: 03.05.2013).
     Природное наследие, которым Россия по праву может гордиться, требует к себе бережного отношения. К сожалению, потребительское мышление, сформированное у многих граждан, зачастую губительно сказывается на окружающей среде. 

      В этом контексте образовательная миссия российских библиотек приобретает особое значение. Задача библиотек в Год охраны окружающей среды должна быть направлена то, чтобы помочь читателям расширить знания в области экологии и осознать необходимость охраны окружающей среды.

      В методическом письме Нижегородской государственной областной универсальной научной библиотеки им. В. И. Ленина предлагаются такие направления работы библиотек в Год охраны окружающей среды:

1. Продвижение экологического законодательства.
2. Массовое распространение экологических знаний: организация фестивалей, праздников в связи с календарем экологических дат, марафонов экологических знаний и т.п.

3. Экологическое краеведение.
4. Использование возможностей художественной литературы, искусства в воспитании экологического сознания.
5. Привлечение творческого потенциала  читателей: организация фотовыставок, конкурс рисунков, выставки картин и др. (в т.ч. см. «Экология и жизнь», № 3/2012). 

6. 2013 год – Год празднования 150-летия со дня рождения В. И. Вернадского.

Владимир Иванович Вернадский – уникальная фигура в истории отечественной и мировой науки и культуры. Его называют Ломоносовым ХХ века. Вернадский был основоположником геохимии, космохимии, биогеохимии, генетической минералогии; внес существенный вклад в кристаллографию, почвоведение, гидрохимию, метеоритику. Его идеи о ноосфере, о симметрии, о науке как планетарном явлении отражены во многих научных трудах и других  ученых. Кроме того, особо следует отметить роль Вернадского в грандиозном проекте модернизации России начала ХХ века (в т.ч. cм. журнал «Экология и жизнь», №№ 6-10/2012).  

7. Птица 2013 года – орлан-белохвост. 

Цель кампании «Птица года» - привлечение внимания населения России к нашим птицам и проблемам их охраны.

8. Объявлены Всероссийские и областные конкурсы 2013 года: 
- Всероссийский конкурс экологических интернет-ресурсов, 
- областной конкурс «ЭКОТУР», 
- областной конкурс «Родники Нижегородской области» и т.п.

23 апреля 2013 г. в ГПНТБ России состоялся семинар-лекция на тему  "Роль библиотек в информационном обеспечении глобальных экологических проблем. Круглый стол, посвященный опыту работы библиотек в области экологического просвещения".
     В тринадцатый раз в рамках профессиональной программы конференции «Крым-2012» работала секция «Экологическая информация и экологическая культура» (с ее программой можно ознакомиться на интернет-сайте ГПНТБ России). Встречи на Крымском форуме позволяют не только обмениваться опытом, но и отслеживать новые тенденции деятельности библиотек по экологии.
      Астраханская  ОНБ им. Н. К. Крупской не только ведет активную работу по экологическому просвещению населения, но и освещает ее на интернет-сайте, где создан специальный раздел «Эко-навигатор», разработанный отделом естественно-научной, технической и экологической литературы ОНБ. В 2010 году сайт отмечен как «Лучший электронный ресурс» (второе место).

      «Электронная экологическая библиотека» - интернет-портал Архангельской ОНБ им. Н. А. Добролюбова. Здесь представлено восемь тематических сайтов, посвященных различным аспектам жизни Архангельской области, три интернет-проекта, восемь сайтов событий и мероприятий, шесть сайтов с ресурсами и услугами, блок интернет-путеводителей. Данный портал один из наиболее развернутых и актуальных тематических сайтов среди российских библиотек, причем именно благодаря его грамотной актуализации. 

Специалисты Межпоселенческой центральной библиотеки Яковлевского района г. Строитель Белгородской области подготовили диск «Природа и экология Яковлевского района», включающий экологический паспорт, Красную книгу, информацию о родниках и заказниках Яковлевского района, проект природопользования бассейна реки Ворскла, а также мультимедийную экологическую викторину. Этот ресурс активно используется не только учебными заведениями района в образовательном процессе, но и всеми жителями. В докладе, представленном на форуме, дан обзор наиболее интересных из реализуемых библиотекой района экологических проектов  (например,  эко-сумка в технике фурошики).
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Режим доступа:  http://eko-jizn.ru/?p=4159
      О раритетных изданиях по экологии говорилось в ряде докладов на секции, и это не случайно. Знакомство с взглядами на природу, которые формировались в прошлые столетия, позволяет не только проследить истоки и традиции экологического мировоззрения и экологических исследований в нашей стране, но и эффективно использовать их в современном экологическом воспитании и просвещении. 
     Источником такого рода информации могут быть старинные издания самой разной тематики, но особенно ценны те, которые современная библиотечная наука относит к разряду научно-технической литературы. Такие издания содержат уникальную информацию о состоянии природной среды и ее использования в прошлом, что позволяет формировать экологическое мировоззрение в рамках как естественно-научных, так и исторических дисциплин. Кроме того, старинными книгами, не подпадающими под действие закона об авторском праве, наиболее активно пополняются электронные библиотеки, поэтому они не только интересны, но и доступны для удаленного пользователя. 

      Начиная с 2010 г. отдел экологической информации ГПНТБ России совместно с Центром сканирования подготовил 12 тематических коллекций редких книг, посвященных различным вопросам изучения, использования и охраны природы. Об экологическом разделе сайта ГПНТБ России можно прочесть в статье Крюковой Анны «Экологический раздел сайта ГПНТБ России: анализ эффективности и перспективны развития» // Научные и технические библиотеки. -  2013. - № 3.
      В рамках форума прошел круглый стол «Экология и экодизайн в современной библиотеке», на котором рассматривались аспекты организации пространства современной библиотеки. 

      Лещинская Вероника в статье «Экология и молодежь: роль библиотек в формировании гражданской позиции» (Библиотековедение. – 2013. - № 1. – С. 19-24) как руководитель проекта «Экокультура» Российской государственной библиотеки для молодежи делится опытом клубной работы библиотеки, рассказывает об общественных молодежных экодвижениях, приводит примеры успешных мероприятий по экологическому просвещению. 
     Лещинская считает, что библиотека должна отслеживать молодежные подвижнические идеи, поддерживать их и оказывать теоретическую, методическую и организационную поддержку. Желание молодых действовать самостоятельно требует опытного куратора. Именно библиотека может стать платформой для формирования глубокого понимания экологической проблематики, благодаря своим информационным ресурсам и просветительскому опыту. 
     Мнение автора, что организация на сайтах библиотек экофорумов, ведение экоблогов, возможность комментировать экособытия - это неотъемлемая часть работы современной библиотеки. Десять лет назад начал работать сайт «Экокультура». Но молодежи необходима самореализация, в эколого-практической деятельности она находит новую форму досуга, социально-полезное воплощение своих идей и планов. 
     В 2004 г. в Петербурге было создано движение «Мусора. Больше. Нет», в Москве «Разделяй и здравствуй». Есть движения, поддерживаемы всероссийскими природоохранными организациями. Например, Дружина охраны природы Нижегородского государственного университета им. Н. И. Лобачевского. Участвует российская молодежь и в международных движениях. Молодежные усилия объединяются и с бизнес-структурами. 
      Всероссийское движение «ЭКА», было организовано по инициативе компании «Faberlic». Компания Тетра Пак является партнером и спонсором многих экологических мероприятий. 

     Перспективной формой массовой работы библиотеки с читателем является обеспечение интеллектуального досуга. Существует два типа взаимоотношений библиотеки и молодежного сообщества. 
     В первом – библиотека организует массовое развлекательное мероприятие с эколого-просветительской содержательной нагрузкой (например, «Мышелетная вечеринка» Новосибирской областной юношеской библиотеки. Сценарий был составлен таким образом, что в нем удачно сочетались интересное информационное наполнение – рассказ о мышах, конкурсы «Спаси летучую мышь», «Найди пропитание для мышей», викторину «Виват, мышь, виват»- и развлекательная «мистическая» программа, напрямую не связанная с экологическими проблемами летучих мышей). Праздник проводится библиотекой несколько лет.

     Второй вариант взаимодействия библиотеки и молодежи – всесторонняя поддержка уже образовавшихся молодежных общественных объединений и инициатив. Примером подобного рода клубной деятельности может служить молодежный дискуссионный клуб в РГБМ. Клубные встречи проходят ежемесячно по одной из актуальных тем экологии. 

     Тем, кто работает с циклом «Любовь земли и прелесть года» рекомендую публикации Юрия Безелянского «Погода и слово» в журнале «Наука и религия» за 2013 год. Стихи о природе, календарь природы, отрывки из художественных произведений, дневников, пословицы и поговорки, приметы.

     В Москве прошел финал Всероссийского конкурса буктрейлеров. Само слово достаточно новое и не всем понятное: «буктрейлером» называют короткий видеоролик, который рассказывает о книге.     

     Серебряный призер – Дарья Литвишко нарисовала чрезвычайно изящный мультфильм «История одного дерева». Видео позиционировалось как буктрейлер Красной книги России. 
     Рекомендую  также прочитать статью Константина Мильчина «Картинки для книжек. Особенности национального буктрейлеростроения», где автор рассказывает «Как снять буктрейлер», о присланных на конкурс видео, где посмотреть ролики (Русский репортер. – 2013. - № 9. – С. 60-61).

Какими информационными ресурсами
по экологии располагает наша библиотека
1. Книжный фонд 
- научная, научно-популярная, специальная, справочная  

  литература

- издания государственных природоохранных органов (доклады 
  о состоянии окружающей  среды, официальные  издания)

- учебные и методические пособия

- библиография 
2. Периодические издания
- газеты  

- информационные бюллетени

- обзорная информация

- реферативные журналы

- журналы
- библиографическая и фактографическая информация

- календарь экологических дат
3. СБА : 

            - каталоги

            - картотеки   

(*см. отделы  20.1, 28.08, 67.407, 65.28, 74.200.51, 78.39,  
в т.ч. 60.52 – экологическое поведение, 
87.62 - экологическое устойчивое развитие ;  
экология растений, животных, почв, воды – в соответств. отд.)

4. В систематической картотеке выделена рубрика  «Экология и космос» 
в отд. 20.1, где собраны материалы о загрязнении околоземного космического пространства
5. БД «Экология края» 
- бюллетень новых поступлений по экологии 

- адреса экологических организаций, 

- алфавитно-предметный указатель в помощь поиску 
   экологической информации в справочно-библиографическом 
   аппарате библиотеки, 
- экология региона (статьи из центральной печати)

7. БД «Интернет-адреса» 
(по ключевому слову «экология, природа») 

8. Сценарные материалы по экологии  
            (тематическая картотека, раздел «Природа. Экология»)
9. «Зеленые папки» - накопительные информационные папки (подборки ксерокопий документов экологической тематики, библиографические списки, изоматериалы, карты и таблицы и др.):

            - «Экологические проблемы России»

            - «Экологический календарь»   *см. подробнее в картотеке дат 

(например, 15 апреля – День экологических знаний. Празднуется преподавателями учебных заведений и студентами в связи с важностью экологического образования, формирования экологического сознания и обмена опытом между государствами. День отмечается путем организации и проведения конференций и семинаров, круглых столов, посвященных вопросам экологии. Организовывается в учебных заведениях всех уровней – начиная с детских садов и заканчивая высшими учебными заведениями).

            - «Природные памятники ЮНЕСКО»

            - «Экология Нижегородского края» (в отделе краеведения)

            - «Экологическое просвещение в библиотеках России: 
               по материалам  профессиональной периодики» 
10.  Библиографические списки, созданные в отделе
11. Электронные информационные ресурсы:
            - СПС «Гарант»
            - Интернет

            - CD-диски  
(Красная книга Нижегородской области. Т.1. Животные; Государственный доклад о состоянии окружающей природной среды РФ; Архив журнала «Экология и жизнь» 1996-2008)

            - аудиоматериалы 
(Звуки природы; Малыш в саду; Малыш у озера – звуки живой природы и классическая   музыка, специально аранжированная и подобранная для малышей)

            - видеоматериалы 
(Глобальная экология; Видеосериал: Жить или не жить – влияние цивилизации на                                                     окружающую среду; Видеофильмы из серии «Живая природа»)

            - дискета «Экология». Методический материал 
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