Побывать в чужой шкуре
Интересно, почему люди любят читать книги и смотреть фильмы, даже самые пустые и бездумные, вроде «мыльных» сериалов, детективов, любовных романов, боевиков и фильмов ужасов.

Первый ответ лежит на поверхности. Люди, ведущие серую, скучную, монотонную жизнь, особенно в провинциях, буквально нуждаются в свежих впечатлениях, ярких проектах, увлекательных приключениях. 

С другой стороны, из книг мы узнаём много нового, познаём мир. 
В произведениях любых жанров содержится новая для нас информация, мы расширяем круг своих знаний. Из исторических романов мы узнаём о той или иной эпохе, о культуре других народов, об интересных исторических персонажах. Из романов Александра Дюма мы узнаём о мушкетёрах и о культурном облике Франции. Можем побывать в разных мирах со Стругацкими. Узнать каким будет общество без книг с Рэем Брэдбери.

Также надо упомянуть о потребности любого человека в развлечениях. Немногие признаются в своей тяге к фильмам «ужастикам» и произведениям Стивена Кинга и Говарда Лавкравта. Ведь каждый человек развлекается по-своему.
Но всё же перечисленное выше не может дать глубокого понимания мотива. Психологи утверждают, что им являются возможность безопасно, без риска, лёжа на мягком диване, переживать разнообразные приключения и испытывать чувства главных героев книги или фильма. 
Можно отправиться в прошлое вместе с книгой «11/22/63» Стивена Кинга и попытаться спасти Кеннеди, а можно побродить по сказочному институту ВНИИЧАВО Стругацких из повести «Понедельник начинается в субботу». Можно почувствовать себя героем, сыщиком, принцем или нищим.
Умение сопереживать другим людям, понимать их чувства вырабатывается во время чтения. Книги и фильмы будят наше воображение. Искусство сопереживания таким образом и тренируется, когда чувствуешь страх, радость, горечь главных героев. 
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