- К кому на сей раз? – улыбаясь, спросила гардеробщица.
Хотя смущаться вовсе не в моих привычках, я отчего-то краснею и, кивнув, направляюсь в читальный зал.
С каждым шагом, приближающим меня к заветной двери, уверенность покидает меня капля за каплей. Но, как и всегда, я заранее знаю, что не могу не пойти.
Отворив дверь и робко заглянув внутрь, я нахожу свою старую знакомую в ее излюбленном укромном уголке в обыкновенном положении: бледное худое лицо подпирает ладонь, а черные кудри свешиваются над единственной книгой, которую она берет в этой библиотеке. 
Она не обращает на меня никакого внимания, пока я иду к ней; даже когда сажусь рядом, ее большие черные глаза не отрываются от картинок с целебными травами и непонятными подписями на латыни. И мне снова мерещится этот запах… Нет, я ясно чувствую ладан и какие-то ароматные растения. От волнения у меня кружится голова, и я снова впадаю в то неясное, но приятное состояние, в коем обычно пребываю, произнося:
- Здравствуй, Ревекка.
Вообще-то она никогда не представлялась мне этим именем, но я точно знала, что ее зовут именно так: ее образ действительно сошел для меня со страниц «Айвенго». 
Ревекка отрывается от чтения и устремляет на меня свой мудрый взгляд. Взгляд «сквозь».
Наши разговоры длятся недолго. Да дело и не в них вовсе: ее неземные мысли я запросто читаю в ее глазах. И каждый раз не верится мне, что этот властный, исключительный взор суждено видеть лишь мне и лишь мне суждено вдыхать эту душевную чистоту.

- Ну как? – возвратил меня к реальности голос гардеробщицы.
После недолгого молчания мне все же удается сформулировать ответ из галопа мыслей:
- С каждой нашей встречей мое мнение о ней переходит в иную крайность.
Гардеробщица смеется моей серьезности, а затем спрашивает:
- Что думаешь читать дальше?
- «Графа Монте Кристо».
- Значит, скоро в одном из наших залов поселится Эдмон Дантес? – снова улыбается она. – Но почему здесь, в библиотеке?
- Пожалуй, лишь здесь герои способны оживать так правдоподобно.
- Да… Места способны копить энергетику своих посетителей. Храмы не промолчат в ответ на пирамиды мыслей молящихся, музеи всегда одарят вдохновением творческих людей, а библиотеки нарисуют самые реалистичные образы из воображения читающих. 
И с задумчивой улыбкой моя собеседница раскрывает книгу, что все это время держала в руках, устремляясь в невидимый портал. 
