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Дом, в котором нет книги, подобен телу, лишенному души.

Цицерон

Я начал читать рано, в пять лет. Читал букварь и вывески на зданиях, зачастую наоборот, например: "тропс" вместо "спорт, "атчоп" вместо "почта" и т.д.. Но это было лишь обучение чтению. Любовь к настоящему чтению  появилась, когда я учился во втором классе. Прочитав восемь книг "Гарри Поттер", я начал понимать, насколько огромен мир книг, и уже не мог остановиться. Я познакомился с борцами за независимость в США, со звероловами ловил окапи в Африке, с Ганнибалом воевал за обладание Римом. Все эти путешествия я смог осуществить благодаря книгам. Они стали моими друзьями, советчиками, помощниками. Жить с ними интереснее.
Дома у меня есть библиотека. В ней современная литература и классика, приключенческие книги и научные справочники, энциклопедии, книги об истории и о далеком будущем. На полках стоят произведения самых разных авторов: Лермонтова и братьев Гримм, Пушкина и Уэллса, Толстого и Шклярского, Маршака и Сальгари.  Я получаю большое удовольствие от чтения книг домашней библиотеки. Они расширяют мой кругозор и помогают в учебе. 
Семейную библиотеку собирали три поколения: бабушка, папа, мама и, наконец, я сам. Книги приобретались по-разному: их покупали, дарили друзья и знакомые, выигрывали на конкурсах. Мой долгожданный подарок в день рождения - новенький томик с произведениями любимого автора. Я бережно отношусь к книгам и, думаю, что их почитают еще и мои правнуки.
За последние десять лет человечество шагнуло в развитии далеко вперед. У многих моих современников теперь есть или персональный компьютер, или планшет, или электронная книга. Вот и у меня имеется такой помощник. Планшет нужен мне не только для различных игр, но и для чтения книг. Библиотека электронных книг, которую я начал собирать на планшете, потребовала бы десятки полок в комнате, а я держу это устройство одной рукой, могу положить его в карман и найти текст любого произведения, даже не находясь дома.

Да, электронные книги удобны, всегда под рукой, но они никогда не заменят настоящую, напечатанную в типографии книгу, не только потому, что в электронных текстах встречается много грамматических ошибок, но и потому, что книга в моей библиотеке - это память о человеке, подарившем мне ее, или воспоминание об интересном событии.
Я думаю, со временем книга в полиграфическом исполнении станет дорогим подарком, как в XVII-XVIII веках. При ее создании много людей вкладывают частичку души в свое детище! Энергетику настоящей книги ни одному электронному носителю не передать!
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