«Дружба остается с нами навсегда …..»
(Эссе)

 Библиотека – это учреждение, собирающее и хранящее книги для общественного пользования. Таково одно из определений слова «  библиотека» в словаре С. И. Ожегова. Для меня библиотека – это люди, работающие в ней.

     Библиотека…  Когда  произносят данное слово, передо мной предстает маленькое одноэтажное  здание библиотеки, расположенное на улице 8 Марта.  Неприметное, скромное, теряющееся  в пышных кустах сирени весной, утопающее в бурной зелени летом, проглядывающее сквозь золото листвы осенью и  занесенное большими  белыми сугробами снега зимой. Меня привели туда родители в 6 лет и оставили наедине с огромными  стеллажами, заставленными  книгами. Откуда-то  из глубины здания  вышла женщина, посмотрела на меня добрыми глазами, спросила, умею ли я читать, и предложила красивую яркую  книжку с  картинками. Невозможно описать тот восторг, который я испытала.  Вот с  этого момента  и началась моя дружба  с библиотекой и ее работниками, которая продолжается до сих пор.
    Библиотекарь –  это не просто сотрудник библиотеки, это человек, который располагает к себе читателя, создает особую доверительную атмосферу, внимательно тебя слушает, выполняет твой заказ, дает консультацию, советует, где  найти ответ на  интересующий  вопрос.  Такими качествами  обладают  библиотекари нашего города: Нина Васильевна Шишкалова, Зинаида Дмитриевна Сафронова,  Светлана Ивановна Одинцова, которые сегодня находятся на заслуженном отдыхе, Марина Борисовна Зубова, яркая, творческая личность, готовая всегда поделиться знаниями, поэтическим опытом, Галина Николаевна Зверева, работник детской библиотеки имени А. С. Пушкина и многие-многие другие. Благодаря этим людям хочется вновь и вновь приходить за книгами, обсуждать прочитанное, делиться впечатлениями, наслаждаться  той неповторимой  атмосферой, которую можно найти только здесь.
    Библиотека…  Давно уже нет  той « маленькой» библиотеки на окраине города,  которая открыла для меня мир книг. Уже  построены новые здания детской библиотеки имени АС Пушкина, филиала  библиотеки имени В.В. Маяковского. По – прежнему  спешат  сюда взрослые и дети, молодые и пожилые; летом и осенью, зимой и весной. А для меня  библиотека осталась тем волшебным местом из детства, куда  всегда хочется возвращаться снова и снова.
