Моя библиотека

Дома у нас была огромная библиотека. Книги купить было непросто, и мои родители старались, как могли: записывались на подписные издания, покупали все, что представляло интерес, на совещаниях и конференциях, выменивали, были подписаны на все существующие «толстые» журналы…
Не было для меня большей радости, чем, быстро сделав уроки, отбарабанив на пианино заданные упражнения, запрыгнуть на огромный диван, рядом с которым стоял высокий, до потолка самодельный стеллаж, битком набитый книгами, и читать – много, запоем, не замечая времени, погоды за окном, злясь на телефонные звонки…В 10 лет, находясь дома в одиночестве, опрометчиво сняла с полки  синий томик Николая Васильевича и открыла «Вия»…В квартире было темно, лишь торшер освещал часть дивана. Все два часа, пока не вернулись родители, я просидела сжавшись в комок, боясь пошевелиться: везде, в каждом углу меня подстерегали упыри, вурдалаки, страшно смеялась панночка, а в окно кто – то заглядывал. Наверное, Вий…Ужас, обуявший меня тогда, помню до сих пор.
В пять лет я была записана в детскую библиотеку. Небольшое уютное помещение в здании «старой» музыкальной школы. После занятий сольфеджио и специальностью забегала в это царство интересных мыслей, потрясающих историй, новых друзей. Я уже не помню ни лиц, ни имен библиотекарей – помню лишь их огромное желание показать, помочь, провести ребенка по интереснейшей дороге Книги.
А потом  мы с подружкой садились в разные углы комнаты и читали, изредка обмениваясь репликами. Тикали часы, темнело за окном, а мы все не могли оторваться от манящих страниц. А каким удовольствием было обсуждать героев, их поступки, рассуждать, как бы поступил сам в такой ситуации. У меня всегда были читающие друзья. Думаю, мы дали много друг другу. 

Сейчас у меня электронная книга – хорошая, дорогая.  Стараюсь следить за новинками. Но свои огромные стеллажи я не отправлю в отставку никогда. Всегда со мной будут задумчивый Куприн, нежный Лесков, бесподобный Шукшин, Макаренко, многому научивший меня, мой любимый Антон Павлович, мне будет подхихикивать Гоголь, исподтишка выставляя томик с «Вием …Несть им числа.
А мои дети начали собирать свою библиотеку.
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