В Нижегородской области объявлен областной молодежный литературный конкурс имени Павла Штатнова. Организатор конкурса – Нижегородское городское отделение Союза писателей России.

В конкурсе две номинации – «Проза» и «Поэзия». Возраст конкурсантов – до 35 лет. Председатель жюри конкурса - Шамшурин Валерий Анатольевич, член Высшего творческого Совета Союза писателей России.

Заявки на конкурс принимаются до 25 августа 2014 года. 

Победители конкурса будут объявлены на церемонии награждения, которая состоится в начале сентября 2014 года в рамках празднования 80-летия Горьковского отделения Союза писателей СССР. Лицам, удостоенным литературной премии, присваивается звание «Лауреат литературной премии конкурса им. Павла Штатнова».

Премия за первое место в каждой из двух номинаций включает в себя диплом лауреата, памятный знак «Лауреат литературной премии конкурса им. Павла Штатнова», издание авторской книги лауреата (в каждой  из двух номинаций) за счет средств организаторов конкурса. Лучшие произведения призеров конкурса будут опубликованы в литературном журнале «Нижний Новгород».

Положение о конкурсе, бланки заявлений на участие в конкурсе – на сайте Нижегородского отделения Союза писателей России «Литературный Нижний» (lit-nn.ru).
Справка: Горьковское отделение Союза писателей СССР было образовано 4 сентября 1934 года и прекратило свое существование вместе с развалом СССР в 1991 году. Сегодня творческими наследниками легендарной писательской организации являются Нижегородское отделение Союза российских писателей, Нижегородское городское отделение Союза писателей России, Нижегородская областная организация Союза писателей России.
