ЛИЧНОЕ ДЕЛО ВСЕЙ ЖИЗНИ №...

       В октябре на ПО "Маяк" пришло письмо из Научно-Исследовательского и Конструкторского Института Энерготехники: 

       "Глубокоуважаемый Виталий Иванович! 

        В ознаменование празднования 100-летнего юбилея первого директора НИКИЭТ академика Николая Антоновича Доллежаля нашим институтом был учрежден памятный нагрудный знак "Академик Н.А. Доллежаль".

        Конкурсной комиссией, созданной при директоре ГУП НИКИЭТ, были рассмотрены кандидатуры, предложенные Вашим предприятием, и принято решение о награждении: Броховича Бориса Васильевича, Бурдакова Николая Степановича, Жарова Анатолия Петровича, Сахарова Петра Васильевича.

        Прошу вас вручить памятный знак лауреатам в торжественной обстановке на Вашем предприятии.

Директор института Б.А. Габараев"

       Из личных дел: 

       Бурдаков Николай Степанович: 

       Родился 19 января 1928 года в селе Заульбинка, Кировского района Восточно-Казахстанской области в крестьянской семье. 

       В 1945 году поступил в Харьковский электротехнический институт, в 1948 году перевелся на физико-математический факультет Харьковского Государственного университета, который окончил в 1950 году. 

       В город он приехал в 1951 году и приступил к работе инженером по управлению на Государственном химическом заводе им. Д.И.Менделеева. 

       1951 год - инженер по управлению п/я 21,1952 год - старший инженер по управлению, 1953 г. - начальник службы "Д", 1958 г. - приказом министра назначен заместителем главного инженера по научной части. В 1961 г. на Николая Степановича возложены дополнительные обязанности по обеспечению производственной безопасности. Это был тот период, когда конструкция работающих реакторов дорабатывалась, совершенствовалась. Требовалось проведение базовых научных работ в этом направлении. В 1962 году Николай Степанович Бурдаков переходит на работу в Центральную заводскую лабораторию руководителем группы. Результаты его научной деятельности в ЦЗЛ позволили внести предложения по улучшению эксплуатации реакторов. Он доктор технических наук, профессор. 

       С 1975 года и до выхода на пенсию в декабре 1991 года работал па должности заместителя начальника ЦЗЛ по научной части. 

       Из характеристик: "инициативный научный работник", "ведущий специалист в области изучения и применения в физическом производстве одного из основных материалов", "обладает огромным опытом организации научно-исследовательских работ". Его работы тесно связаны с производством, многие разработки внедрены, им выпущено множество научных отчетов, методик и статей, его работы отмечались в числе лучших. 

       Однако, находясь на заслуженном отдыхе, он продолжал работу в интересах "Маяка". С 1995 года занимался Подготовкой обзорно-аналитического отчета "Становление и развитие технологии уран-графитовых реакторов". Николай Степанович на основе обобщения материалов научно-технических отчётов, хранящихся в архивах, утвердил приоритет отечественных учёных, конструкторов и эксплуатационного персонала в разработке и совершенствовании конструкции уран-графитовых реакторов, технологических приемов модернизации реакторов и обеспечения их стабильной работы в жестких условиях форсированных режимов. Он доказал бесспорно лидирующую роль в этой работе специалистов ПО "Маяк". 

       Николаю Степановичу Бурдакову присуждена ученая степень кандидата технических наук в 1964 году, докторская - в 1976, а в 1979 присуждена Государственная премия СССР "За разработку и внедрение комплекса мероприятий, обеспечивших повышение ресурса производительности специальных установок". Везде отмечаются его организаторские способности, рационализаторство и безотказность в помощи молодым специалистам. 

       Сейчас он возглавляет Озёрское отделение Ядерного общества России.
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