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В 2011 году вышла в свет очередная книга Николая Степановича Бурдакова — «Воспоминания ветеранов трудового фронта», в которой он с большой любовью рассказывает о тех, кто создавал атомную отрасль. И всем, независимо от статуса, профессор, доктор наук Николай Степанович отдаёт дань глубокого уважения за их самоотверженный труд. Читая его книги, невольно вспоминаешь строки из песни: «Раньше думай о Родине, а потом о себе». Именно таким и было тогда отношение к труду.
А что же сам автор, ветеран трудового фронта, профессиональный атомщик, учёный и просто добропорядочный семьянин, красивый, неравнодушный человек? Какую жизнь прожил мальчишка военной поры? Думаю, что нашу рубрику и надо начать с его имени, а далее познакомить поближе с теми, о ком он рассказывает в своих воспоминаниях.
Родился Николай Степанович в Усть-Каменогорске в 1928 году. И его жизнь в суровые военные годы очень похожа на жизнь многих других мальчишек. Работать начал с 10 лет.
Сначала в колхозе в период летних каникул учился пахать землю, пропалывать зерновые. А после окончания 7 класса серьёзный, трудолюбивый мальчишка был назначен учётчиком полеводческой бригады.
Восстанавливалось разрушенное войной хозяйство. И в 1946 году, продолжая учиться, с апреля по октябрь школьник без выходных дней работал учётчиком в тракторной бригаде. Затем была учёба в Харьковском электротехническом институте, а с 4 курса — в Харьковском государственном университете.
В 1950 году Николай Степанович был направлен на Базу-10 (Челябинск-40). Управлял промышленным реактором АВ-1, работал начальником службы дозиметрии, принимал непосредственное участие в разработке и внедрении мероприятий по снижению облучения персонала. На серьёзную научную работу Н.С. Бурдаков вышел самостоятельно. Так началась его деятельность в ЦЗЛ. Выполнение ряда научных работ, а главное, внедрение их в производство, позволили успешно защитить кандидатскую, а затем и докторскую диссертации. В 1978 году за разработку и внедрение мер по форсированию мощности ядерных реакторов, продления срока их действия Николаю Степановичу была присуждена Государственная премия СССР.
О его военном детстве говорит медаль «За победу над Германией в 1941-45 гг.», а большой вклад в дело развития атомной энергетики отмечен наряду с другими наградами и званиями знаком «В честь 100-летия Главного конструктора ядерных реакторов Н.А. Доллежаля».
С 1991 года Николай Степанович находится на заслуженном отдыхе. Но любимое дело, которому было отдано более 40, не даёт просто почивать на лаврах и по сей день. 20 лет он внимательно следит за научными достижениями в ЦЗЛ. И читая книги Николая Степановича, и беседуя c докnором наук, отчетливо понимаешь, что пока есть в отрасли, на комбинате люди с таким отношением к делу, развитие атомной отрасли не остановится. Не только «Маяк», а вся Государственная корпорация «Росатом» может гордиться своими кадрами.
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