ПРЕДАННОСТЬ НАУКЕ

       25 декабря ветерану ЦЗЛ, доктору технических наук, профессору НИКОЛАЮ СТЕПАНОВИЧУ БУРДАКОВУ исполняется 80 лет. 

       Николай Степанович один из физиков первой когорты известных специалистов по исследованию графитовых кладок промышленных реакторов. Эти работы инициировались академиками И.В. Курчатовым и А.П. Александровым. В исследованиях принимали участие такие известные ученые, как В.И. Клименков, Ю.С. Виргильев, В.И. Карпухин, П.А. Платонов, В.В. Гончаров. 

       Николай Степанович в 1950 году окончил физико-математический факультет Харьковского государственного университета и был направлен на Базу-10 (ныне - ПО "Маяк") на хозяйство Н.А. Семенова (ныне - завод 23). Светлая студенческая мечта Николая Степановича - заняться научными исследованиями и попасть на работу в ЦЗЛ, была сразу же отвергнута главным инженером предприятия, который сказал: "Изучи сначала производство, а потом, возможно, переведем в ЦЗЛ". 

       На заводе Николай Степанович работал в службе управления реактором АВ-1, позже был назначен начальником службы дозиметрии, а впоследствии - заместителем главного инженера завода по научной части. Н.С. Бурдаков активно занимался модернизацией дозиметрического оборудования. Совместно с Л.А. Думенеком создал активационный газоанализатор, использование которого способствовало снижению выбросов радиоактивного аргона-41 в атмосферу. Большой вклад Николай Степанович внес в изучение режимов газовой продувки графитовых кладок реакторов, в результате чего эта проблема была успешно решена. Исследования по этой тематике совпали с форсированием мощности реакторов и легли в основу кандидатской диссертации, которую Николай Степанович защитил в 1964 году. 

       Тяга к научным исследованиям оставалась непреодолимой, и приказом директора комбината он был переведен в ЦЗЛ на должность руководителя вновь созданной группы. В это же время его назначили председателем министерской комиссии по графиту. За короткие сроки в сотрудничестве с коллективом группы была создана установка на азотной станции завода 23 и установлены закономерности окисления графита при малой концентрации кислорода. Было показано, что при высокой чистоте азота в объеме графитовой кладки нет оснований опасаться разгара графита. Большой вклад внес Николай Степанович и в изучение поведения графита под облучением, решение проблемы ремонта кладок и продления их ресурса. 

       В 1974 году он успешно защитил докторскую диссертацию, а в 1978 - в составе коллектива специалистов получил Государственную премию СССР за цикл работ по реакторному графиту. 

       Большое внимание Н.С. Бурдаков уделял подготовке научных кадров на комбинате. Он охотно передавал свой опыт и знания молодым. Под его руководством были подготовлены и успешно защищены три кандидатские диссертации. 

       Долгие годы Николай Степанович возглавлял технический совет ЦЗЛ по изобретательству и рационализации, был руководителем экономического семинара, членом общества "Знание", постоянно читал лекции на заводах и в городских организациях. 

       Сейчас Николай Степанович на заслуженном отдыхе, но он не теряет связи с коллективом ЦЗЛ, активно работает в региональном отделении ядерного общества РФ, делится опытом и интересными воспоминаниями. 

       Желаем Вам, уважаемый Николай Степанович, не сдавать жизненных позиций, крепкого здоровья, бодрости духа и поддержки плеч друзей и близких Ваших.

Коллектив и ветераны ЦЗЛ

* * *

       Вот что рассказывает о Н.С. Бурдакове Т.Г. Серикова: 

       Это наш озерский ученый, доктор технических наук, профессор, лауреат Государственной премии, ведущий специалист в области исследования и совершенствования конструкции ядерных реакторов. 

       Н.С. Бурдаков рано начал трудиться на колхозных полях. В тяжелые военные годы четырнадцатилетним подростком работал учетчиком в полеводческой и тракторной бригадах колхоза. За активную трудовую деятельность в колхозе награжден грамотой ЦК ВЛКСМ Казахстана, медалью участника трудового фронта. 

       Николай Степанович за свой творческий научный вклад в разработку технологических схем реакторных установок получил общественное призвание своих заслуг. 

       Н.С. Бурдаков очень интересный ученый и удивительный человек, обладает феноменальной памятью и большим запасом знаний. Он обаятельный, интеллигентный исключительно добрый и душевный человек. У него всегда есть цель в жизни, к которой он будет идти несмотря ни на что.
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