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ЦЗЛ В МОЕЙ ЖИЗНИ
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       Окончив Харьковский госуниверситет в 1950 году, я получил направление на "Базу-10" (так называли тогда ПО "Маяк"). До прибытия на хозяйство Семенова (завод № 24, потом № 23) меня принял главный инженер предприятия Г. В. Мишенков и направил работать на заводе. 

       Я просил его направить меня в ЦЗЛ, потому что нас в университете готовили как исследователей, на что Григорий Васильевич ответил: "Изучи производство, ознакомься с различными приборами - вот тогда, возможно, переведем в ЦЗЛ". 

       На заводе № 23 я работал сначала в службе управления реактором АВ-1, затем меня назначили начальником службы дозиметрии. Здесь мне удалось освоить технологию работы реактора. 

       Вместе с коллективом службы дозиметрии мы увлеченно занимались модернизацией дозиметрического оборудования и совместно с Л. А. Думенеком изобрели активационный газоанализатор. Таким был мой первый шаг в настоящую науку. 

       Благодаря использованию этого прибора нам удалось за короткий срок существенно снизить выброс радиоактивного аргона-41 в атмосферу. Позднее меня назначили заместителем главного инженера завода по научной работе, и я самостоятельно вышел на новую тему исследований: начал изучать подсосы воздуха в графитовую кладку реактора. Снижая концентрацию аргона на азотной станции с Н. Н. Чекаловым и сменным персоналом азотной станции, мы одновременно достигли снижения кислорода в азоте до тысячных долей процента. 

       Постепенно удалось накопить материал для кандидатской диссертации. На тринадцатом году работы я вновь вернулся к мысли о переходе в ЦЗЛ. В адрес директора комбината Н. А. Семенова написал докладную с изложением более 10 разделов необходимых исследований. 

       После долгих раздумий директор подписал приказ о моем переводе в ЦЗЛ на должность руководителя группы, которую мне предстояло создавать. 

       В ЦЗЛ наша группа сначала состояла из пяти человек и решала только вопросы газового контроля реактора. Мне повезло, что в группу были приняты такие талантливые инженеры, как В. Н. Турдаков (ныне покойный) и В. И. Хорев. 

       За короткие сроки мы создали установку на азотной станции завода № 23 и выявили закономерности окисления графита при малой концентрации кислорода, опубликовали эти результаты в журнале "Атомная энергия". 

       Старение графитовых кладок, обусловленное радиационно-термическими процессами и механическим износом кладок, поставило перед графитчиками новые задачи, новые проблемы. Не останавливаясь на подробностях, отмечу, что нам удалось решить проблему ремонта кладок и стабилизировать их состояние. 

       В последние годы я трудился заместителем начальника ЦЗЛ, и наряду с организационной работой совместно с Л. А. Цветковым, С. Г. Ослиным, Ю. Г. Мокровым, Н. Е. Кузьменко и другими нам удалось выполнить научно-исследовательскую тему по продлению срока работы реакторов. Результаты этого труда актуальны до сих пор, и их используют на других реакторах. 

       Недавно отмечался 60-летний юбилей ЦЗЛ, и я с большим удовольствием вспоминаю почти 30-летнюю работу в лаборатории, благодарен коллективу за поддержку в трудный период моей деятельности. 

       P.S. В сентябре исполнится 50 лет со дня радиационной аварии на ПО "Маяк". В связи с этим я призываю всех ученых, специалистов принять участие в подготовке и публикации материалов о достижениях в деле создания и совершенствования атомного щита, а также о мерах, принятых для улучшения экологии в Уральском регионе. Надо, чтобы об этом рассказывали непосредственно участники событий. Иначе получится по И. В. Курчатову: "Потомки могут исказить истину".
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