СНОВА О ГОРНО-ХИМИЧЕСКОМ 
В последние годы развернулась широкая дискуссия по проблемам развития атомной энергетики. Эту дискуссию ведут как ученые всех стран мира, так и различного рода организации и комитеты так называемого «зеленого мира».
Специалисты свои доводы чаще всего излагают в специальных журналах, в докладах на симпозиумах и конференциях. С этими материалами знакомится небольшая часть населения, знатоки, ученый мир. Здесь все ясно — сегодня альтернативы атомной энергетике практически нет.
Все знают, что человеку нужна как электрическая, так и тепловая энергия. Но необходимо и сравнение влияния использования источников энергии —газа, угля, гидроресурсов — на живую природу и здоровье человека. Об этом мы поговорим чуть позже.
Широкомасштабное использование иных видов энергии — солнечной, ветровой и т.д. — это пока все еще далекая перспектива.
Совершенно естественно, что забота о здоровье человека, об экологической чистоте окружающего нас мира должна быть на первом месте при решении промышленных проблем. И эти проблемы должны решаться на научной базе.
Многие выступления по данным вопросам в прессе и на телевидении имеют популистскую основу, так проще поднять рейтинг и получить побольше голосов на очередных выборах. Каждый раз «зеленая» волна заметно опережает политическую.
Эта ситуация складывалась исторически, начиная с появления атомной промышленности, т.е. с конца сороковых годов. Вся страна работала на развитие этой отрасли. Это не десятки, а сотни НИИ, КБ, заводов, которые занимались созданием атомного щита страны, а затем и собственно атомной энергетики. И все это делалось за семью амбарными замками, далеко от глаз общественности.
Кто до недавнего времени знал, что такое Красноярск-26 (теперь город Железногорск) и еще ряд таких городов? Знали и слышали в Красноярске, что есть такая — «девятка». А что это?
Если в других странах давно есть специальные службы по просветительской работе с населением и никто никого не пугает атомным злом, то неудивительно, что рядом с атомными объектами ведутся сельхозработы, есть курорты, зоны отдыха. Мы в начале этого пути. Теперь ворота города и горно-химического комбината открыты для организованных экскурсий. Мы приглашаем вас посмотреть на жителей нашего города, на новостройки, на «ядерные свалки», о которых так много кричат сегодня.
Всю свою трудовую жизнь я посвятил атомной промышленности. «Воевать» мне пришлось только в колхозе, для фронта я был молод. После окончания Московского инженерно-физического института работал в Челябинске на комбинате «Маяк». Затем на красноярской земле — на горно-химическом комбинате, начиная с пуска самых первых объектов и первого реактора и по сей день. Последние 20 лет работал главным инженером комбината.
Мы создали уникальный комплекс по наработке и извлечению оружейного плутония, построили прекрасный город.
Это было необходимо.
Теперь ситуация другая, оружейный плутоний не нужен и часть основного производства выведена из эксплуатации, другая будет выведена к 2000-му году.
За 36 лет работы комбинат оставил следы своей деятельности. Скажите, а есть ли такая промышленность, которая бы не контактировала с природой?
Возьмем, например, АЭС и сравним с работой угольных и газовых станций. Угольные станции вместе с золой выбрасывают большое количество урана (радиоактивность выбросов сравнима с АЭС) и еще целый ряд вредных тяжелых металлов. Газовые станции «снабжают» население радиоактивным радоном. В то же время, несмотря на более короткий период работы АЭС, влияние радиоактивности от них на население сегодня изучено гораздо глубже, чем влияние различных компонентов, в том числе и радиоактивных, сбрасываемых другими предприятиями и энергоисточниками. 

У нас в атомной промышленности и на комбинате проводится жесткий контроль за обучением персонала, здоровьем людей. Ведется многолетний и постоянный контроль — как нашими службами, так и независимыми организациями — за состоянием окружающей среды, пищевыми цепочками, животным миром.
Мне кажется, что здесь нам нет смысла говорить о том, что такое радиоактивность, что значат ее единицы измерения кюри, беккерель и т.д.. Все это есть в специальной литературе. Но что все это под контролем и не грозит нашему здоровью, — знать надо.
Я уже сказал, что часть основного нашего производства выведена из эксплуатации. Но это не значит, что можно убрать квалифицированный персонал и повесить замки на цехах. Даже остановленное оборудование нужно обслуживать долгие годы, следить за ним, перерабатывать накопившиеся радиоактивные отходы, провести ряд ликвидационных работ. На все частично разработана, частично находится в разработке проектно-сметная документация.
Подробные работы требуют крупных материальных затрат и длительного времени, но они будут сделаны. Наш персонал может проводить такие работы.
И это одна из причин, почему мы взялись за строительство завода РТ-2, в основу которого заложена хорошо знакомая и изученная нами основная технология.
Такие заводы работают за рубежом уже десяток лет. Они обеспечивают как полную безопасность живущего рядом населения, так и экономическую выгоду.
Наш завод проектируется по современным, более жестким нормам и правилам. ТЭО проходит экспертизу во многих контрольных организациях.
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