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Владимир Маяковский не был таким же знаменитым поэтом, каким, например, был Пушкин, Гоголь, Лермонтов. Он был совершенно обычным человеком, которого беспокоили проблемы в обществе. Нельзя сказать, что детство его было ярким и насыщенным счастьем. Всю жизнь он не мог найти себе места: то его выгоняли из школы, то обвиняли в преступлениях, то сажали в тюрьму, то ‘ссылали’ в армию. Но он всегда старался идти против течения, он не был согласен с толпой. Это дало ему толчок выделиться из общества. Даже его знаменитая ‘лесенка’ была чем-то новым, не обыкновенным, и, хотя люди не сразу восприняли её хорошо, некоторые поговаривали, что она для получения наибольшего заработка. Маяковский на колкие замечания отвечал: «Я вовсе не хочу сказать, что все должны писать так, как я. Да это и невозможно. Подражание никогда к добру не приводит. Каждому поэту нужно искать свой путь. Мой путь — наилучший для меня. Он даёт мне наилучшие средства для передачи моих мыслей о революции, о социализме, о советском человеке. Поэтому не тычьте мне классиков в лицо. Классики — классиками, а Маяковский — Маяковским.» Что подчеркивает его несогласие с обществом, в котором каждый человек похож на другого.

Прошло немало времени, а общество не изменилось, «злые языки» остались, недоброжелательные взгляды на что-то современное всё так же продолжают сверлить, а основная толпа так и несется по течению, называемое «Хочу, как они!». В 21 веке, однако, множество людей, которые стараются выделиться из толпы, в основном, внешне, что все равно подравнивает их под всю массу, образуя единый океан пестрых нарядов и серых «индивидуальностей», потому как акцент сделан не на умственном просвещении.

Владимир Маяковский выражает всё свое субъективное мнение о мире, в котором он живет, не скрывая ни чувств, ни слов. Он вводит в свои стихотворения всю сущность города: серость, грубость, толпу. Он со стороны показывает весь быт, который окружает людей и кажется им таким привычным, но вдруг совершенно отражает настроения. Мог ли он знать, что в 21 веке нецензурная речь может так легко распространиться по прессе, телевидению, социальным сетям? Знал ли он, как будут выражаться новые поколения? Он словно идет с ними в ногу, возглавляя наш век, показывая им всю ‘изнанку’ языка, городов, людей. Безусловно, устройство СССР было отлично от России, и теперь, не разобравшись, как следует в истории, будет не так просто понять его, но Маяковский отображает быт не с научной стороны, а с такого ракурса, который будет понятен даже самому простому человеку.

Поэт и сам говорит, что обращается к «уважаемым товарищам потомкам» в своем стихотворении «Во весь голос». Он утверждает:

«Мой стих

        трудом

              громаду лет прорвет

и явится

        весомо,

              грубо,

                   зримо…»
