Создание на ГХК прозводства тепловыделяющих сборок 
на основе смешанного уран-плутониевого топлива 
В последние годы появился особый интерес к производству тепловыделяющих сборок на основе смешанного уран-плутониевого топлива. Это вызвано тем, что в ходе ядерного разоружения в России и США высвобождается значительное количество оружейных делящихся материалов. Необходимость решения задачи утилизации избыточного плутония подтверждена в совместном заявлении президентов России и США 2 сентября 1998 года. В США официально объявлено, что 38,2 тонны оружейного плутония являются избыточными для целей национальной безопасности, соответственно Россия должна снять с вооружения такое же количество.
Признанный избыточным для целей национальной безопасности плутоний, производство которого в свое время потребовало больших затрат, является национальным достоянием России. Учитывая, что плутоний обладает значительным энергетическим потенциалом, проблема его утилизации может быть решена только путем использования в атомной энергетике. Опыт, полученный при использовании оружейного плутония, позволит осуществить постепенный переход к замкнутому топливному циклу, т. е. использованию в атомной энергетике рециклированного плутония. Поэтому при рассмотрении вопроса создания производства смешанного уран-плутониевого топлива с использованием оружейного плутония, необходимо принять во внимание, что в дальнейшем оно обеспечит не только возможность развития энергетики страны, но и решение проблемы использования энергетичеческого плутония, полученного при переработке облученного топлива АЭС.
Необходимо учитывать, что долговременное хранение оружейного плутония в специализированных хранилищах требует больших материальных затрат.
Специалисты Горно-химического комбината занимаются проблемой создания производства смешанного топлива в рамках комплексной программы научного сопровождения проектирования и строительства завода РТ-2 с 1992 года, а с 1995 года участвуют в российско-французской программе АИДА-МОХ. Завод по производству смешанного уран-плутониевого топлива планируется спроектировать и построить для изготовления тепловыделяющих сборок для реакторов на тепловых и на быстоых нейтоонах. Поедполагается, что завод будет изготавливать тепловыделяющие сборки для атомных станций России (реакторы ВВЭР-1000, БН-600), Канады (реакторы КАНДУ), Европы (реакторы ПВР). Планируемые поставки тепловыделяющих сборок с оружейным плутонием на зарубежные атомные станции будут выгодными для России не только политически, но и экономически.
Интерес специалистов Минатома к строительству такого завода на ГХК вызван тем, что на комбинате имеются для этого благоприятные условия. Это стало очевидным после того, как была проработана возможность размещения значительного по объему производства смешанного топлива в горных выработках, непосредственно примыкающих к действующему радиохимическому заводу. При таком решении достигаются благоприятные технико-экономические показатели, обусловленные готовностью к использованию систем энергообеспечения, газоочистки, водоочистки н радиационного мониторинга, частичному использованию площадей, оборудования и инфраструктуры действующего радиохимического завода, что подтверждено в «Обосновании инвестиций», разработанном проектными организациями Минатома — ГИ ВНИПИЭТ, (г. Санкт-Петербург) и ГСПИ (г. Москва).
Размещение производства в скальном горном массиве создает уникальную возможность его защиты от внешних воздействий, способствует более надежной охране окружающей среды. По имеющейся информации, при строительстве завода фирмы Сименс в Ханау аналогичного назначения, та же цель достигалась возведением железобетонных стен, потолка и основания толщиной 1,8—2,0 м и, при сооружении основного производственного корпуса объемом 4200 м3, было затрачено 19 тыс. м3 бетона и 7,5 тыс. тонн стальной арматуры.
Опыт эксплуатации радиохимического завода подтверждает эффективность его подземного размещения в части минимизации влияния на окружающую среду. В настоящее время газо-воздушные выбросы от действующих радиохимического и реакторного производств проходят очистку от аэрозолей и твердых частиц на специальных многоступенчатых установках. Результаты систематического контроля за состоянием приземного слоя атмосферного воздуха в санитарно-защитной зоне и зоне наблюдения ГХК показывают, что концентрация альфа-радионуклидов, обусловленная действующими производствами, не превышает веливеличины 1,8-10-4 Бк/м3 при ДОА в зоне наблюдения 2,5-10-3 Бк/м3 по НРБ-99. 
По оценке воздействия на окружающую среду, приведенной в «Обосновании инвестиций», уровень мощности выброса создаваемого производства составит менее 0,01% выброса действующего производства.
Новый завод позволит осуществлять различные операции от подготовки порошка до изготовления конечной продукции — тепловыделяющих сборок. Начиная со стадии изготовления топливных втулок; производство будет разделено на четыре производственные линии. Каждая линия предназначена для изготовления топливных таблеток, тепловыделяющих элементов и сборок для своего типа реакторов: российских — ВВЭР-1000 и БН-600, канадских и европейских. Участки получения мастер-смеси (30% массовых по плутонию), пресс-порошка, необходимого для изготовления топливных таблеток, переработки отходов будут общими для всего производства.
Технологические операции проводятся внутри перчаточных боксов, обеспечивающих необходимую защиту обслуживающего персонала и изоляцию плутония от производственных помещений.
Процесс будет полностью автоматизирован, эксплуатация и мониторинг осуществляется с центральных щитов управления. Те же функции смогут осуществляться с использованием местных щитов управления; установленных на соответствующем расстоянии от защищенного экраном делящегося материала, находящегося в перчаточных боксах, транспортных трубопроводах, тепловыделяющих элементах и сборках.
В связи с тем,, что при производстве тепловыделяющих сборок используются «сухие» технологические процессы, в процессе эксплуатации завода будут в основном образовываться твердые радиоактивные отходы, которые направляются на дезактивацию от плутония. Дезактивация осуществляется на радиохимическом заводе. Затем твердые отходы будут подвергаться стандартным операциям компактирования методами сжигания и прессования с последующим отверждением в стеклянные пли иные матрицы.
Существующие на ГХК системы физической защиты, контроля и учета делящихся материалов полностью исключают нерегламентированное обращение с плутонием, используемым в производстве смешанного топлива.
Таким образом, предварительные проработки показывают, что при размещении производства смешанного топлива на ГХК рядом с радиохимическим заводом достигаются благоприятные экономические показатели и будет обеспечен высокий уровень безопасности.
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