Атомных дел мастер 
1 ноября 1997 гoдa старейшему работнику атомной промышленности Ивану Николаевичу Кокорину исполняется 70 лет.
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В атомную промышленность Иван Николаевич пришел в 1955 году после окончания физико-технического факультета Уральского политехнического института. На комбинате "Маяк" в Челябинске-40 он проработал до мая 1963 года. Иван Николаевич был одним из лучших начальников цехов, поэтому в мае 1963 года был назначен директором радиохимического завода в Красноярске-26. Здесь ему достался самый тяжелый период в истории завода. В это время заканчивалось строительство первой очереди завода, велись пуско-наладочные работы, велось строительство второй очереди. А главное, нужно было сформировать большой коллектив рабочих и специалистов, опыта работы у которых было недостаточно. Однако Иван Николаевич, благодаря своим хорошим организаторским способностям, высокой квалификации инженера, с поставленными задачами успешно справился, и 20 апреля 1964 года завод успешно был пущен в эксплуатацию. Мне пришлось под руководством И.Н.Кокорина проработать более 20 лет, с мая 1966 года.
Нужно отметить, что прирожденный ум позволял ему принимать нестандартные решения. Помню нашу первую встречу в феврале 1966 года, когда под видом обмена опытом меня командировали на радиохимический завод на "смотрины". Иван Николаевич меня, конечно, не знал и встретил довольно настороженно, ну и решил проверить. Пошли мы с ним по заводу по самым "злачным" местам. Это кристаллизатор 58 отделения, заваленные строительным мусором выработки 59 отделения, 68 отделение, неухоженная 238"а" "улица" и так далее.
Все это произвело на меня довольно гнетущее впечатление. Я ему задал вопрос: "А что, щитовых помещений на заводе нет?". А он мне говорит: "Я тебе показал, в каких трудных условиях нам приходится работать". Пробыл я еще несколько дней, и в заключительной беседе он предложил мне должность главного инженера.
Характер у Ивана Николаевича был довольно твердый, я ему об этом сказал, а еще сказал, что у меня характер тоже "не подарок"."Со мной сработаешься", - был его ответ. И он оказался прав.
Большую роль Иван Николаевич сыграл в строительстве второй очереди завода, которую успешно запустили в 1968 году, причем сразу на автоматике.
В 1970 году И.Н.Кокорина назначили заместителем главного инженера комбината, но он продолжал курировать радиохимию. Здесь нужно отметить его большую помощь коллективу завода по реконструкции с целью перехода на экстракционную технологию. Дело в том, что директор ГХК Е.И.Микерин не очень верил в эту идею. Убежденность Ивана Николаевича в правильности принятых решений, твердая позиция специалистов завода позволили провести реконструкцию без остановки завода и без снижения производительности. 18 лет эксплуатации новой технологической схемы подтвердили ее надежность. В 1979 году Иван Николаевич назначается директором ГХК. Он сделал много для дальнейшего развития комбината, его социальной инфраструктуры, в частности, по его инициативе и настойчивости предприятие имеет прекрасный профилакторий.
Иван Николаевич вел большую научную работу в области радиохимической технологии и обращения с радиоактивными отходами, результаты которой вошли в его диссертацию доктора технических наук. Иван Николаевич является активным изобретателем. На его счету 36 рацпредложений, 13 изобретений, от внедрения которых получен экономический эффект свыше 20 млн. рублей в старых ценах. Он вел большую общественную работу.
За решение важных государственных задач Иван Николаевич был награжден четырьмя орденами, в том числе орденом Ленина, медалями. Ивану Николаевичу присвоено почетное звание лауреата Государственной премии. И сейчас Иван Николаевич трудится, передавая свой богатый опыт молодому поколению.
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