Ветеран атомной энергетики и промышленности, кавалер многих государственных наград, лауреат Государственной премии, Почетный гражданин города Железногорска, доктор технических наук, в 1979-1989 г. директор Горно-химического комбината Иван Николаевич КОКОРИН всегда желанный гость в редакции «Вестника ГХК». Недавно состоялся интереснейший разговор, часть этой беседы мы предлагаем нашим читателям. 
- Иван Николаевич, 26 февраля мы отмечаем День работника Горно-химического комбината. В такой день хочется оглянуться на пройденный путь. Что Вам, человеку стоявшему у истоков предприятия, вспоминается по такому поводу? 

- Я приехал сюда из Челябинска-40 в 1963 году, перед пуском завода «Б» (в истории завода у него было несколько названий - объект 22, завод «Б», обогатительная фабрика, горнорудный завод, сегодня - радиохимический завод).... 

Работать тогда приходилось много, но все мы были молодыми, и тяжесть этой работы как-то не ощущалась. К тому же приходилось работать не только по техническим проблемам, но и с людьми, в нашем деле совсем новыми. Люди тогда у нас были разные. На первую нитку пришло около трех тысяч человек. Очень много демобилизованных - и с флота, и из армии. Опытных, знающих оборудование, аппаратуру, приборы, технологию, людей было процентов пять... остальные учились в процессе работы. Приходилось дробить все производство на мелкие участки, чтобы гарантированно -в сроки и с лучшим качеством - выполнить работу. Рабочие сначала осваивали небольшой объем работы, а затем участки укрупняли. Такая была политика у Зайцева Степана Ивановича, тогдашнего директора комбината, и у меня в том числе. И средства государственные на это тогда отпускались. Со временем, когда квалификация работников возросла, численность рабочих стала снижаться. 

- С Вашей точки зрения, человека, решавшего очень сложные производственные и социальные задачи, человека с огромным житейским опытом - чего нам не хватает сегодня, чтобы поступательно двигаться вперед, как это было в те годы? 

- Нам надо построить кремниевый завод, Сосновоборскую ТЭЦ. На этих новых объектах будут работать на первых очередях 500-1000 человек. На комбинате при сегодняшних объемах, будем откровенны, избыток работников... Им надо искать применение. Не только руководство должно об этом думать, но все работники комбината. Придет время - остановятся реактор АДЭ-2 и ТЭЦ на реакторном заводе. Радиохимический завод еще будет работать некоторое время - надо завершить переработку накопившихся отходов. Сократятся объемы обслуживания основного производства. Сейчас совместно с научными институтами рассматривается вопрос о возможности организации переработки отработавшего ядерного топлива АЭС, производительностью примерно на 500 тонн в год. Это, конечно, для комбината будет шагом вперед. Не только в смысле отработки новых технологий, но и подготовки квалифицированных специалистов-радиохимиков для полномасштабного производства - будущего завода РТ-2. 

- Вернемся к периоду вашего директорства на горнорудном заводе, как тогда назывался радиохимический завод... 

- Главное, что мне пришлось сделать вместе со всем коллективом после пуска завода и несколько позднее - это реконструкцию технологии завода, чтобы продукцию выпускать и дешевле, и больше, и более высокого качества.. Но ничего, все сделали, за что группе работников комбината была присвоена Государственная премия. 

- Нам известно, что Вам приходилось встречаться с такой легендарной личностью нашей отрасли, как министр Славский? 

- С министром Славским Ефимом Павловичем я встречался неоднократно. К нам на комбинат он приезжал каждый год. Это был мужик замечательный во всех отношениях. Руководил он всегда конкретно. Если давал задания, то очень конкретные, и мы, как правило, выполняли их. Он требовал подчинения и дисциплины. Сказал - значит, должно быть сделано. 

- Первый колышек на месте будущего завода РТ-2 он забивал, а Вам, Иван Николаевич, сколько сил пришлось приложить, чтобы это свершилось... 

- Да, пришлось побороться немало... Для размещения завода было несколько вариантов - в Белоруссии, под Смоленском, под Каунасом, в Челябинске-40...Но Ефим Павлович Славский принял решение строить новый завод у нас. Работы развернулись на полную мощность. Было построено хранилище для отработавшего ядерного топлива, новое здание РМЗ, расширено складское хозяйство, построено здание ремонта и профилактики железнодорожных составов, автохозяйство на ИХЗ, новый санаторий-профилакторий «Юбилейный» для работников ГХК и много других объектов в городе... 

Сегодня плоды этой работы в немалой степени помогают комбинату осуществлять и безаварийную работу особо опасных производств, и решать в сложнейших условиях социальные проблемы. 

Спасибо Вам, Иван Николаевич, за это. Здоровья Вам и благополучия. 

Беседовал Борис ПЕТРОВ 

