Петр Гаврилов: «Через четыре года вы не узнаете комбинат»
 
Год назад, 5-го июля, в Росатоме был подписан приказ о назначении генеральным директором ФГУП Горно-химический комбинат Петра Михайловича ГАВРИЛОВА. Более чем весомый повод, чтобы произнести некоторые вещи, которые давно пора услышать.
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ЗА прошедший год многие, присутствуя на совещаниях у Гаврилова, успели почувствовать, что за ним стоят интересы страны и Росатома. Не какие-то там мелкочиновничьи интересы местного царька, а именно интересы страны. Если угодно, то Железногорск такого не видел уже очень давно, с тех самых пор, как, прячась от проблем в эпоху перемен, мы надели розовые очки, уверяя себя, что мы самая что ни на есть «элита», которая имеет право на особое отношение к себе страны. Пожалуй, в этой связи вспоминается Михаил Решетнев, который мыслил категориями страны и мира, а на руководящем посту ГХК последним «человеком страны» был Иван Кокорин.
Наш город по своему замыслу и происхождению действительно является городом страны, и если мы утратим это чувство, то превратимся в бездарных нахлебников, с которыми рано или поздно будет покончено. Мы требуем от страны многого, но то, как мы себя ведем, давно требует жестокой порки. Мы превращаемся в посредственность, которая теряет право называться элитой. Пора сломать розовые очки, через которые мы видим себя неким технополисом, и осознать, что мы балансируем на грани потери квалификации. В первую очередь это касается систем управления, в меньшей степени - технических специалистов, но проблемы есть везде. Речь сегодня пойдет о комбинате, но разговор касается всех, упорные слухи доносят вести со всех полей - мы везде утратили чувство реальности.
Готовясь к интервью, мы ожидали протокольных ответов, но разговор получился вполне откровенным. Итак, дамы и господа, - интервью с генеральным директором ФГУП ГХК Петром Гавриловым.
- Петр Михайлович, по самоощущению - Вы еще «новый» директор?
- Президент говорил недавно, что нужно два года, чтобы во всем разобраться и начать работать, и я с ним согласен. У меня, правда, не страна, а комбинат, но все равно - я вот только-только вошел в курс дел.
- Так Вас в печати именовать еще «новым»?
- Да, пока еще «новым».
- Наиболее яркие впечатления за год?
- К сожалению, для обилия впечатлений просто не осталось сил, было слишком много работы. Из ярких впечатлений я бы отметил знакомство с Хлопониным. Очень сильный человек, и я считаю, что Красноярскому краю просто повезло с губернатором. Встречаемся мы не часто и всегда по делу, и мне, как человеку новому, он всегда подсказывает, как решить на уровне края какие-то принципиальные вопросы, важные для жизнедеятельности комбината. Постоянно ощущаю поддержку с его стороны. Ну а в общем и целом - комбинат как комбинат, надо просто брать и работать...
- Закончилось ли формирование команды топ-менеджеров ГХК?
- В основном - да, хотя перемены, конечно, неизбежны. Кадровый состав, тем более руководящий, - это мобильное состояние. Но в целом, я считаю, перемены закончены. Подход к формированию команды у меня очень простой: на первое место я ставлю профессионализм и отношение к работе. То есть мало просто быть профессионалом. Есть профессионалы, которые не хотят в силу разных причин работать. Или их не устраивает генеральный директор своими требованиями, или еще что-то. Но - ничего личного, я нормально отношусь к людским слабостям и могу их понять, когда это в интересах дела. И то повышение зарплаты, которое я осуществил, нужно было для того, чтобы люди вспомнили, что они родились-выросли как специалисты в Минсредмаше и что они представляют интересы такой солидной, уважаемой и весьма значимой для государства организации, как Росатом. Чтобы профессионалы чувствовали себя здесь комфортно. Но это своего рода аванс, для того чтобы люди нормально работали. И сегодня у меня есть полное моральное право требовать от всех подчиненных исполнения ими своих должностных обязанностей, и я буду это делать. Главное для меня - профессионализм и отношение к работе.
- Судя по кадровым изменениям последнего года, Вы обнаружили массу непрофессионалов в высшем звене?
- Я вам честно скажу. Тот комбинат, где я раньше работал, мало того что в два раза больше по численности, он еще в два с половиной раза больше по количеству заводов. И когда я сюда ехал, то был уверен, что просто сяду и буду руководить той командой, которая здесь была. Но когда я столкнулся с непрофессионализмом - к сожалению, я обязан это констатировать - и с психологией оторванности людей от единства с Росатомом... Когда я все это увидел, то был вынужден с большинством из прежней команды расстаться. Люди не чувствовали, что есть обязательства перед Росатомом, которые комбинат обязан выполнять совершенно жестко и в установленные сроки. Ведь от сроков пуска «сухого» хранилища, например, зависит функционирование Росатома в целом. Ни для кого не секрет, что на Ленинградской, на Курской станциях уровень заполнения пристанционных хранилищ уже таков, что еще несколько лет - и все, они будут заполнены. Встанут две АЭС, на которых базируется энергетика регионов, - вы представляете, что это такое? Еще одна черта моих бывших помощников - приносят мне неподготовленные документы. Там, где я работал, документы приносят генеральному завизированные, там все вычитано, он чистовик берет, чуть-чуть поправит - в работу. А у нас здесь очень любили - принесут какой-нибудь черновик, где один что-то карандашом подписал, другой ... - на, читай, директор. Вплоть до того, что приносят какие-то акты, которые надо утверждать на уровне руководителя отдела, а они - директору на утверждение, чтобы уж ни у кого сомнения не было. Стоит удивляться после этого обновлению команды? Это к разговору о системе. Каждый на своем уровне должен принимать свои решения и нести за них ответственность.
- Удивительно...
- Нет, это мне удивительно, что ЗПК строится 16 лет, завод РТ2 строится 25 лет, Железногорская ТЭЦ строится почти 30 лет. Что ни дата, то юбилей долгостроя - да что это такое? У меня это в сознании не укладывается, и я не могу и не хочу с этим смириться. В процессе должны быть четкие показатели: план, выработка, продукция, себестоимость. Из этого складываются заработная плата, финансовое состояние комбината. А тут ничего не складывается... Вот посмотрите на ЗПК - я считаю, что за те деньги, которые туда вкладывали, завод уже должен был бы работать. А что мы имеем?
- Кстати, а что мы имеем по ЗПК?
- Нам остался один шаг, и мы не можем его сделать по одной простой причине, мы - ФГУП. Если бы деньги были год назад, то сегодня мы бы уже резали ленточку. Но никто не хочет рисковать, вкладывая деньги во ФГУП. Понимаете, сегодня идет реструктуризация отрасли, а это завод с непрофильным для Росатома бизнесом... так что приходится прилагать титанические усилия, чтобы решать вопросы привлечения финансирования. Специалисты есть, технологии есть, чтобы не терять темп и время, мы за счет собственных средств запускаем две печи в августе. Я поставил задачу наработать две тонны кондиционного продукта - это раз. И второе - необходимо оптимизировать режим работы хотя бы одной печи, потому что наши инженеры поработали с проектной технологией и предложили способ увеличения производительности в разы! Вот - профессионалы, вот за это я комбинат люблю. Но, чтобы закончить эти работы, необходимо печь в этих режимах погонять и оптимизировать.
- Ходят слухи, что Вас сюда назначили, чтобы выполнить некую миссию, и буквально через год Вам прочат очередное перемещение по службе.
- Именно, что «ходят слухи». Как у Высоцкого - есть такая песня. Эти слухи периодически возникали и будут возникать. Распространяют их те люди, которые хотят, чтобы Гаврилов со своей командой отсюда поскорее уехал и чтобы все было, как раньше. Так вот, перефразируя Марка Твена, слухи о моем скором отъезде несколько преувеличены. Причина очень простая - у меня контракт на пять лет, из которых осталось еще четыре года. И за это время я действительно надеюсь навести здесь порядок - это раз. Я надеюсь запустить «сухое» хранилище - это два. Я надеюсь запустить завод поликремния - это три. Я надеюсь, что мы обеспечим подачу в Железногорск тепла - это четыре. Я надеюсь вытащить финансово-экономическое состояние комбината на нормальный уровень. Сегодня, если мы хотим выжить в рыночных условиях (а Росатом ведет конкурентную борьбу на мировых рынках по высшей планке), мы должны работать, как на западе, лучше, чем на западе. Кстати, чтобы было всем понятно: я прописался в городе, теперь я полноправный железногорец.
- Но четыре года - короткий срок, а что дальше?
- А дальше - я хочу здесь поработать. Комбинат мне нравится, и я планирую участвовать через четыре года в конкурсе, с тем чтобы остаться его генеральным директором. И будет нормальный комбинат - я вас уверяю, через четыре года мы заметно прибавим в лучшую сторону. Людям нужны ясность, определенность и перспектива, и тогда все будет хорошо. И отношение в Росатоме к комбинату будет нормальное.
- Есть ли смысл сегодня говорить о Железногорской атомной станции?
- Я сторонник атомной энергетики, и более того, я вам скажу, что самая серьезная угроза для мира сегодня - это парниковый эффект. И 45 нобелевских лауреатов, цвет интеллекта планеты,подписались под воззванием борьбы с парниковым эффектом - это раз. Во-вторых, Патрик Мур - это основоположник Гринпис - даже он, в прошлом ярый противник атомной энергетики, поменял свою позицию на 180 градусов. И руководство страны сегодня во многом из-за парникового эффекта взяло курс на развитие атомной энергетики. Поэтому я обеими руками «за» атомную станцию, тем более что есть возможность построить все это в горе, которая представляет собой естественный контаймент, то есть укрытие. Прорабатывался вариант реактора ВК-300, и он нормально туда входит.
- Возможности есть, а перспективы?
- Относительно Красноярского края - здесь очень большие гидроресурсы и запасы угля. Поэтому, чтобы строить АЭС, надо иметь мощное технико-экономическое обоснование, а это трудно обосновать в окружении обилия относительно дешевых источников энергии. Сейчас взят курс на создание Сосновоборской ТЭЦ, более того, американцы дают на нее деньги - 443 миллиона долларов - это сильный аргумент.
- То есть все эти разговоры о профицитном бюджете Федерации - это все не так сладко на самом деле?
- Конечно, это все не так сладко. Просто так денег никто не даст, надо доказать целесообразность и возможность строительства здесь атомной станции. Я готов взяться за это, и я знаю, как это делать. В Северске  группа под моим непосредственным руководством готовила все документы на обоснование строительства Северской АЭС, и мы сделали это. Но сейчас я не берусь - по ряду причин. Сначала надо выправить ту ситуацию, которая есть на комбинате. Понимаете, влезть в тысячу строек и не запустить ни одной - просто недопустимо; если мы сейчас начнем заниматься еще и атомной станцией, то нас просто никто не поймет. А вот когда мы запустим «сухое», запустим ЗПК, поможем запустить Железногорскую ТЭЦ, вот тогда я смогу обратиться к руководству Росатома.
- То есть атомную станцию мы попросту проспали, потому что на комбинате долгие годы ничего не делалось?
- Конечно. Если б у нас все работало и мы бы сказали, что нам завтра под развитие ЗПК нужны такие-то энергомощности, под «сухое» — такие-то, под РТ2 - столько-то и нам не хватит мощности Сосновоборской-Железногорской ТЭЦ, вот тогда вопрос решался бы по-другому. А в нынешних обстоятельствах решающим аргументом является американская помощь.
- Прошел год, в отпуск собираетесь?
- Да, собираюсь съездить в отпуск. К сожалению, я слишком долго не был в отпуске и на том комбинате. Там у меня получалось максимум на полторы-две недели куда-то выехать, а как такового полноценного отпуска не было. Я планирую с супругой в конце июля съездить в Карловы Вары на три недели, попить минеральной воды, просто отдохнуть, подвигаться.
- И выключить телефоны?
- Нет, телефоны будут включены, и в случае каких-то непредвиденных обстоятельств - которых, я надеюсь, не будет, - я брошу все и приеду сюда разруливать ситуацию.
- Вот тогда кому-то достанется...
- Не хотелось бы, конечно, чтобы это произошло...
- Как изменился рабочий день за год, стало легче дышать?
- Мне стало легче работать, потому что по ряду направлений я все-таки выстроил систему - ту, которая всегда была в Минсредмаше. У меня появились специалисты-профессионалы. Команда в основном сформирована, каждый знает, чем он занимается, и мне очень сильно помогают мои помощники. Васильев наводит финансовую дисциплину, Кислицин наводит порядок с материально-техническим снабжением, поставками оборудования - здесь был просто хаос. Дела продвигаются, тем не менее времени покидать боулинг, как это было в Северске, у меня просто не остается, я раз в неделю хожу в бассейн - и все, а это неправильно, потому что руководитель должен больше двигаться. Но то, что все стало легче в плане принятия решений, это самое главное, потому что решения готовятся системно, и уже пошла отдача.
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