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Евгений Иванович Игнатенко принадлежал к поколению людей, начинавших эксплуатацию Кольской АЭС. Молодой, но уже сложившийся ученый-исследователь, приехав в Заполярье в 1972 году после работы в ЛИЯФ (Ленинградский институт ядерной физики), имел свой, свежий взгляд на проблемы АЭС и способы их решения. 

Главная заслуга Евгения Ивановича состояла в передаче своего опыта окружавшим его специалистам, в создании среды для быстрого их развития, в возведении в абсолют духа творчества. Постоянный поиск нового, оперативное и эффективное  решение всех возникающих проблем, высокий престиж знаний - вот ценности, на которых воспитано целое поколение учеников, профессионалов высочайшего класса. Без них работа Кольской АЭС в течение последующих лет была бы менее успешной(кандидатами технических наук здесь стали Ю.Н.Пыткин, В.В.Зверков, Л.Ф.Бармин, А.А.Матвеев). 

Евгений Иванович был настоящим лидером. Под его руководством решен целый ряд масштабных задач, актуальных до настоящего времени: повышение мощности энергоблоков до 107%, работа на пониженных параметрах, контроль активности теплоносителя, эффективное использование ядерного топлива и другие. Все это было бы невозможно, если бы Евгений Иванович не обладал такой огромной эрудицией, решительностью и настойчивостью в достижении поставленных целей, стремлением в получении конечного результата. В качестве итога работы на Кольской АЭС Е.И. Игнатенко защитил диссертацию доктора технических наук. 

Образец жизненной позиции Евгения Ивановича, воспринятый в полной мере окружавшими его людьми, позволил в течение многих лет поддерживать работу коллектива физлаборатории, в последствии ОЯБиН, на высоком профессиональном уровне. Позже, доказывая приверженность провозглашенным Е.И.Игнатенко ценностям, защитили диссертации кандидатов технических наук С.А.Андрушечко, В.А.Адеев, М.Ю.Ланкин.

Невозможно перечислить всех бывших воспитанников Евгения Ивановича и уже их учеников работающих на разных должностях в атомной энергетике России и других стран. Е.И.Игнатенко был и остается для них примером.

