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- Евгений Иванович Игнатенко всегда утверждал с юмором, что является «случайным в этом мире человеком, которого Бог сохранил для подвигов» и подтверждал это следующими примерами.

В двухлетнем возрасте в годы Великой Отечественной войны во время боев за Кавказ он с мамой попал под обстрел или бомбежку и получил осколочное ранение в ногу, след от которого он периодически демонстрировал своим друзьям на пляже и в сауне. 

После 9 класса школы он уехал в г. Красноярск, где стал работать шофером на строительстве и продолжал учебу в 10 классе вечерней школы. В этот период на правобережье Енисея шла огромная стройка. Молодой водитель Евгений Игнатенко поставил свой грузовик под погрузку  бетонных блоков, вылез из кабины и пошел по своей обычной привычке сохранившейся на всю жизнь побалагурить с прекрасными девушками. Когда вернулся к своему грузовику, то с удивлением обнаружил, что кабина полностью раздавлена, сорвавшимся с крана бетонным блоком. 

А следующий случай, свидетелем которого я был, характеризирует богатырское здоровье Е.И.Игнатенко. Дело было в начале лета 1982 г. в г. Энергодаре, где шло совещание по рассмотрению хода строительства 1 энергоблока Запорожской АЭС. По пути в гостиницу Евгений Иванович купил на улице у местных торговок  банку свежей клубники, при этом они хором просили обязательно помыть ягоды перед едой. Е.И.Игнатенко сказал, что плевать хотел на гигиену и стал на ходу аппетитно поедать клубнику. 

Коллега, шедший вместе с нами, не выдержал этой пытки и попросил дать ему только одну ягодку. Позже выяснилось, что он серьезно отравился. Самолетом его доставили в московскую клинику. А Е.И.Игнатенко по- прежнему оставался цветущим и довольным. 

