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Правду говорят – человек жив до тех пор, пока люди о нем вспоминают. Вот и Евгению Ивановичу было бы уже 70, но прошло почти 9 лет со дня его гибели, а воспоминания о нем до сих пор не утихают, в том числе в моей семье и в кругу ближайших знакомых. Вроде бы и не отец родной.

1 мая 1973 года рано утром я в составе смены оперативного персонала на автобусе выехал из Нового города при Зашейке на площадку строящейся Кольской АЭС, на работу. Старый автобус еле заехал на Лысую гору и встал, сломался. Мы все вышли из автобуса и после недолгих разговоров двинулись пешком на КАЭС, а начальник смены реакторного цеха подозвал меня и представил крепкого черноволосого незнакомца: «Игнатенко Евгений Иванович, твой новый начальник, только что с поезда из Ленинграда, идти нам далеко и долго, введи его в курс дел физической лаборатории». Так я познакомился с человеком, который во многом определил мою судьбу в атомной энергетике, а его поступки начали формировать лицо Кольской АЭС буквально с первых дней его работы в должности начальника физической лаборатории. 

Чтобы понять это, надо вспомнить: май 1973 года –  горячая  обкатка энергоблока № 1, до пуска оставалось 2 месяца. Как всегда куча больших и малых неприятностей, среди которых основная – засорение ТВС остатками смолы из фильтров СВО-1. Горячая обкатка проводилась с активной зоной на две трети сформированной из имитаторов и на одну треть из настоящих тепловыделяющих сборок с ядерным топливом. Банально не хватило имитаторов, которые использовались на других пускаемых блоках. Опыта у всех было мало, какой-то оператор реакторного цеха открыл не ту задвижку и смола из фильтров СВО-1 гидровыгрузилась в первый контур, естественно частички смолы попали в ТВС в пространство между твэл. Под угрозой оказалось последующее использование почти 120 кассет в составе первой загрузки. После разборки реактора как могли промыли эти ТВС, но уверенности не было никакой, что внутри не осталось частичек смолы, так как чехол ТВС мешал в этом убедиться.

И тут Евгений Иванович, не перегруженный знаниями заводских правил и инструкций, по молодости лет лишенный большого количества комплексов, предложил снять с двух-трех ТВС чехлы и визуально убедиться в отсутствии частичек смолы в пространстве между твэл. Научное руководство, Главный конструктор, представители завода-изготовителя были категорически против: «Как? В не заводских условиях что-то сверлить на ТВС? А вдруг разрушатся твэлы с таблетками двуокиси урана?». Вообще, страхов было много, но Е.И.Игнатенко проявил необычайную настойчивость, научную эрудицию и в конце мая – начале июня подобные операции были проведены на КАЭС, две полуразобранные ТВС отправили на завод, остальные 118 использовали в первой топливной загрузке, а 29 июня 1973 года блок успешно включили в энергосистему.  

Жизнь шла своим чередом, это было время, когда Евгений Иванович учился дисциплине и подчинялся директорам АЭС, а не наоборот, как это стало потом… Однажды он пришел на работу в яркой красной рубашке с петухами. Все женщины физлаборатории окружили его и ахали по поводу прекрасного вида начальника, а Игнатенко, довольный собой, снял пиджак, повесил его на стул в своем кабинете и пошел в этой рубахе на оперативку к директору. Через некоторое время какой-то красный и недовольный пришел, надел пиджак и больше его мы в этой рубахе не видели. Как рассказывали участники той оперативки, директор Кольской АЭС А.П.Волков, известный своими справедливыми стремлениями к дисциплине и порядку, открывая оперативное совещание, сообщил, что сегодня у нас присутствуют представители племени «тамбу-ламбу» и обратил внимание на красочный наряд кандидата технических наук, начальника физической лаборатории. Так что уже в середине 1970-х годов Евгений Иванович своими поступками способствовал формированию дресс-кода на КАЭС.

Е.И. Игнатенко был большим и громким человеком в прямом и переносном смыслах этого слова. Даже моя младшая дочь Катя в очень юном возрасте на каком-то подсознательном уровне ощущала это, и когда Евгений Иванович звонил нам домой, а она брала трубку телефона, то потом слышался крик: «Папа! Тебе Генералыч звонит». Не могла она назвать его лейтенантом.

Ничто человеческое не чуждо – одна из основных отличительных черт характера  Евгения Ивановича. В 1990 году я работал на АЭС «Пакш» в Венгрии руководителем группы технических специалистов, мы помогали венгерским коллегам в разных вопросах эксплуатации оборудования. И тут на АЭС «Пакш» приезжает делегация от московского «Атомэнергопроекта» во главе с Е.И.Игнатенко, а среди венгров нашелся один его старый знакомец – начальник химцеха Янош Боганч. Оказывается, они учились вместе когда-то в Ленинградском химико-технологическом институте. В один из вечеров я, моя жена и Евгений Иванович были приглашены в гости к Боганчу, возвращались навеселе затемно. Е.И.Игнатенко с провожавшим Яношем затянули какую-то старую студенческую песню 50-60-х годов, и на древних темных улицах Пакша, по которым ездили еще древние римляне на своих колесницах, послышалась громкие звуки на русском языке. Смелый был поступок, если помнить, что в это время Венгрию покидали наши войска, а отношение к нам нельзя было назвать доброжелательным.  

Авария на Чернобыльской АЭС… Он прибыл туда из Москвы буквально на следующий день в составе большой рабочей группы специалистов и руководителей и, как оказалось, задержался там на 2 с лишним года. Вот где пригодилась его широкая научная эрудиция, знания по материаловедению и радиационной химии, но порой и их не хватало. В первые недели после аварии он очень часто звонил мне домой в Москву с просьбой разыскать в справочниках сведения по различным характеристикам материалов активной зоны РБМК. В это время и я узнал для себя много нового, например, что графит не имеет жидкой фазы и горит, как дрова, превращаясь сразу из твердого состояния в газообразное. Но нержавеющая сталь из твердого состояния превращается сначала в жидкое, а затем при температуре горения графита превращается в газообразное состояние.

Через полгода после аварии его назначили руководителем всех ремонтно-восстановительных и дезактивационных работ в 30-км зоне. Он получил должность Генерального директора ПО «Комбинат», что справедливо было основано на его умении работать не только с большим количеством людей, но и с известными учеными, отдельными техническими специалистами. В приватных разговорах иногда он переживал, что задержался в Чернобыле, не раскрывая причину этих переживаний. Я тогда тоже работал в Чернобыльской зоне и у нас поговаривали, что его хотят назначить Министром во вновь образованное Министерство атомной энергетики, но видимо «доброжелатели» сделали свое дело, и назначение не состоялось. Сейчас нет того Министерства, не слышно и не видно «доброжелателей», а Е.И.Игнатенко помнят.

В 1980-х годах атомная энергетика была на крутом подъеме: в отдельные годы в середине десятилетия в год вводилось по 5 атомных энергоблоков и значительная доля этого успеха приходится на деятельность Е.И.Игнатенко в Минэнерго СССР. Так уж случилось, но именно в этот период Евгений Иванович оказался руководителем государственных приемочных комиссий (ГПК) сразу на двух площадках – Запорожской и Балаковской АЭС по вводу в строй первых энергоблоков. Известно, что пуски именно первых энергоблоков на площадке АЭС несут в себе львиную долю организационных и технических трудностей, пуски последующих блоков на площадке проходят значительно легче. В то время я работал с Е.И.Игнатенко там же и как-то спросил начальника управления: «Неужели не нашлось других людей, которые могли бы выполнять на площадках АЭС всю эту сложную организационную и техническую  работу, так как это делал Евгений Иванович?». Начальник ответил что-то неубедительное про однотипность энергоблоков. Но видимо у Е.И. Игнатенко это действительно получалось неплохо, так как через много-много лет он опять оказался в той же должности и в гуще тех же событий на пусках энергоблока №1 Ростовской АЭС и энергоблока № 3 Калининской АЭС. Причем, их надо было не просто пустить, а сначала реанимировать после более чем десятилетней консервации. Современным випам, топам и прочим менеджерам ох как далеко до этого уровня.

Рано ушел из жизни Е.И.Игнатенко. Сейчас, когда начался ренессанс атомной энергетики, здорово бы пригодились его опыт и знания в такой технически сложной области человеческой деятельности как пуски атомных энергоблоков. 

Но прав был классик:

К чему теперь рыданья?

Пустых похвал ненужный хор,

И жалкий лепет оправданья

Судьбы свершился приговор.     

