Институтское братство

  Александр ИОНОВ, главный инженер Кольской АЭС

- В моей жизни было несколько встреч с Евгением Ивановичем Игнатенко при разных обстоятельствах. Впервые судьба свела нас в 1977 году, когда я впервые приехал в командировку на Кольскую АЭС, будучи тогда сотрудником научно-исследовательского  института из г.Сосновый Бор сразу после окончания Ленинградского технологического института имени Ленсовета. Зная, что Е.И.Игнатенко, в ту пору работал зам. главного инженера на КАЭС, его бывшие однокашники попросили меня передать ему привет. Я тогда еще не знал, что Евгений Иванович в 1964 году окончил тот же самый институт и даже один и тот же физико-химический факультет, кафедру «Радиохимических процессов ядерной энергетики, что и я. Мы оба, хоть и в разные годы, получили одинаковую специальность «Инженер-технолог». 

Та первая встреча с Е.И.Игнатенко произвела на меня очень сильное впечатление. Я был всего лишь молодым специалистом, а он одним из руководителей станции, но в беседе дистанции между нами не чувствовалось. Евгений Иванович долго расспрашивал меня об институте, интересовался переменами на кафедре и тем, каких специалистов выпускает факультет.

Прошло немало времени, и в мае 1999 года мы встретились с ним вновь на 50-летнем юбилее своего пятого факультета, который готовит специалистов для атомной энергетики. Я уже работал начальником смены на Кольской АЭС, а Евгений Иванович был генеральным директором ГК «Росэнергоатом». Он увидел меня, сразу же вспомнил и даже нашел время, чтобы побеседовать. В тот раз он также живо интересовался делами на станции, вспоминал коллег, с кем работал на Кольской АЭС, в разговоре называл каждого из них по имени-отчеству. Беседа получилась живой  и откровенной, и я снова поймал себя на мысли, что, не смотря на высокий занимаемый пост, этот человек умеет быть открытым и простым.

Делом жизни Е.И.Игнатенко стало обоснование возможности и практическое обеспечение работы энергоблоков №№1,2 Кольской АЭС на мощности 107% от номинальной. Отрадно, что в конце 2009 года на нашей станции такие испытания были успешно проведены. Аналогичные испытания в этом и следующем году пройдут на 3 и 4 блоках. Все это еще раз доказывает, что дело, начатое Евгением Ивановичем на Кольской АЭС, имеет реальное продолжение.

