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«Герои Победы в моей семье или Следопытом быть не просто…»
(рассказ) 
       На уроках истории и литературы мы изучаем историю нашей Родины по учебникам, документам, художественным произведениям. Но пока еще очень мало изучали и обсуждали события связанные с Великой Отечественной войной. Меня заинтересовала эта тема, потому что моя бабушка, её сестры и мама пережили войну. А мой прадед, Савинов Николай Дмитриевич, пропал без вести на фронте. Хотелось больше узнать о том военном времени, о людях, внесших свой бесценный вклад в Победу над фашизмом, пока о них еще, что-то могут рассказать близкие мне люди живущие рядом. Это, в первую очередь, моя бабушка Антонина Николаевна Емельянова, мой папа и мой дядя. 
        Мне хотелось привести в порядок выслушанные эпизодические воспоминания родных и записать их как рассказ. И не столько для того чтобы поучаствовать в этом и многих других конкурсах посвященных 70-летию Великой Победы, сколько для себя самой. Мне хотелось определиться с тем, какое место занимаю я в генеалогии своего рода, и какими нитями связана с теми, кто принял участие в большой и ужасной войне 1941-45 годов. Мне это важно! В этом заключается практическое значение моего небольшого исследования.

        Однако, следопытом быть не просто! Необходимо собирать документы, фотографии, найти время на посещение музея и увлечь своим занятием вечно занятых взрослых. И, наконец, тщательно изучить, проанализировать и написать рассказ. 

        Основным объектом и отправной точкой моих бесед с членами моей семьи, стала единственная фотография военной поры, сохранившаяся в семейном архиве. Большую роль в моем исследовании сыграли бабушкины рассказы о  военном детстве, прошедшем в селе Смагино Бутурлинского района Нижегородской области, пересказанные ей воспоминания старших сестер о войне и отце-фронтовике. Сама она много помнить не может, так как была в то время еще очень мала. Благодаря экспозиции музея районного поселка Бутурлино, я познакомилась с примерами самоотверженного труда других нижегородских тружеников тыла и судьбами ушедших на фронт земляков. Это помогло мне лучше проникнуться духом того времени.

         Судьба бабушки, судьба ее мамы (моей прабабушки Любови Григорьевны Савиновой), старших сестер бабушки (Валентины, Лидии и Зинаиды) - яркое отражение истории нашей страны. Война нарушила естественный ход их жизни, начавших работать с ранних лет, потерявших отца (моего прадеда Николая Дмитриевича Савинова), здоровье и возможность нормально учиться. Старшие сёстры бабушки Тони работали в колхозе села Смагино и вносили свой посильный вклад в победу, выращивая на полях достойный урожай. По очереди подрабатывали почтальонками, проходя в день по 15 километров до районного центра и обратно по бездорожью вдоль полотна железной дороги. Им, молодым девчонкам, почти моим сверстницам, приходилось приносить в дома селян не только газеты и письма, но и похоронки на погибших на фронте солдат. Наверное, очень тяжко им было в таких ситуациях.  
         Осенью 1941 года, когда фашисты подходили к Москве, остро встал вопрос об обороне крупного военно-промышленного центра, столицы нашего края – города Горького. Такое название с 1932 по 1990 годы носил Нижний Новгород в честь знаменитого писателя – Максима Горького. На подступах к городу  на строительстве оборонительных рубежей трудились десятки рабочих батальонов, работавших в тяжелейших условиях с 7 часов утра и до 18 часов вечера с одним перерывом на обед. Собранные с области мужчины и женщины долбили мерзлую землю, сооружая противотанковые рвы. От холода и скудного питания тела застывали, покрывались нарывами. Ночевать приходилось в промозглых землянках, а с утра снова на работу, потому что не хватало рабочих рук. Об это рассказывал прабабушке Любе мой прадед Николай. До отправки на фронт он успел поработать на этой стройке законченной к 1 января 1942 года.

         Но далеко еще до Победы и с центральной площади районного поселка Бутурлино проводят еще не одну группу мобилизованных. За всю войну из района на фронт ушло более 10 тысяч человек. 4446 из них не вернулись с полей сражений. В каждой крупнейшей битве с врагом участвовали нижегородцы. Более 100 бутурлинцев защищали Москву, 65 – Сталинград, 74 - побывали на Курской дуге… 
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         Среди них был и мой прадедушка Николай Дмитриевич Савинов, 1907 года рождения. Он был призван в конце 1942 года. Учитывая его гражданскую специальность – забойщик скота, умение владеть ножом, прадед бы отобран в артиллерийскую разведку. Он проходил обучение, где-то под Кулебаками, а потом отправлен на фронт под Воронеж. После первой вылазки в тыл врага он писал своей жене и детям в родное село о том что был среди немцев и было очень страшно. А уже из второго похода за линию фронта он не вернулся. Пропал без вести – такое извещение получили в Смагино. Следы своего мужа Любовь Григорьевна долго искала по архивам, но разве  найдешь разведчика, ушедшего в тыл врагу без документов. Случилось это в конце марта - начале апреля 1943 года.
        Сохранилась единственная его фотография, на которой они фотографировались с бабушкой вдвоем, муж и жена. Это было на станции Смагино перед отправкой на войну. Не смотря на ретушь сделанную фотографом, видно, что прадед не сдержался и плакал, как будто предчувствуя, что расстаются они навсегда…
        Не смотря на все эти трагические для нашей семьи военные воспоминания, я почувствовала желание бабушки Тони, рассказать мне о военном времени. Я поняла, что для неё эти беседы с семейным юным следопытом – приятное воспоминание о детстве, трудном, но, по своему, счастливом, размышления об отце, которого она так толком и не узнала до его гибели. Этот возможность высказаться и поделиться жизненным опытом. Я очень благодарна ей, моему папе и дяде, за оказанную мне помощь в работе над этим рассказом о героях Победы в моей семье. 
21 января 2015 года.                                              Емельянова Дарья Александровна.
Мои прадедушка Николай и прабабушка Любовь








