Токарев Виктор Васильевич, 

14 лет,
МБОУ СОШ № 7
"Спасибо прадеду за Победу!"
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В каждой семье в России есть люди, которые изменили мир. Великая Отечественная война унесла жизни более 26 миллионов человек. С каждым годом остается все меньше ветеранов и тружеников тыла. Мой прадед, к сожалению, не дожил до празднования 70-летия Победы. Он умер в 1997 году.  Но я помню и горжусь им.
Прадед мой, Токарев Василий Александрович, родился в 1926 г. в селе Глухово. В апреле 1944 г. ушел на фронт.  Отправившись с отрядом на первое задание в поле, их тут же расстреляли немцы. Трупов было много. Братскую могилу вырыли на месте. Потом его назначили механиком в составе 927-го самоходного артиллерийского полка, где он заслужил звание старшего сержанта. В 1945 году почти дошел до Берлина, но пришло сообщение о капитуляции Германии. Военное командование отдало приказ о перемещении их подразделения на Дальний Восток СССР, для борьбы с японскими оккупантами. Так как транспорта было мало, много приходилось идти пешком. Во время этих переходов часто случалось так, что воды не было по несколько дней, и от этого многие умирали. Несмотря на все трудности перехода они дошли до Японии и победили ее. В сентябре 1945 года прадед вернулся домой. После войны он работал в КБ-11 (ВНИИЭФ) водителем.
Мой прадед для меня – герой. Он был награжден орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.», « За победу над Японией» и памятными медалями к юбилеям Победы . Про него написали в книге памяти «Боевая и трудовая слава РФЯЦ-ВНИИЭФ». Подвиг защитников бессмертен, и мы гордимся героями великой Победы!
