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В этом году наша страна будет праздновать 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Каждый год 9 мая я хожу со своими родителями на городской митинг и парад в честь Дня Победы и обязательно дарю ветеранам цветы и открытки, сделанные своими руками. Я говорю им: «Спасибо за победу», и на их глазах вижу слезы. Сначала я не могла понять, отчего эти слезы, но теперь понимаю. Ведь это так важно людям – знать, что тебя помнят и благодарны тебе за мирную жизнь, за сохраненную Родину, что все огромные потери в той страшной войне были не зря. Я еще не очень много знаю о тех событиях, но мне хочется узнать больше, и я всегда с интересом слушаю рассказы о войне и Победе. От моих мамы и бабушки я узнала, что мой прадедушка был на фронте, воевал и победил. Я бы хотела рассказать о нем. 
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Скворцов Иван Егорович (17.05.1923 – 24.12.97) – мой прадедушка (дедушка мамы), родился в деревне Каменка Починковского района Горьковской области. Получил 9 классов образования сельской школы. Перед войной, в апреле 1940 года семья переехала в Челябинскую область (село Прорыв), откуда 3 января 1942 года прадедушка был призван в армию. Роста он был низкого и выглядел подростком, поэтому сразу на фронт его не послали, а отправили в Свердловск обучаться на радиста. В войне также участвовали его брат и отец (погиб).

Через полгода, в июле 1942 года по завершении обучения комсомолец Скворцов И.Е. попал на 4-й Украинский фронт в должности радиотелеграфиста 130-го отдельного Винницкого краснознаменного полка связи 38-й армии.

С прадедушкой случилась однажды вот такая история: «Во время освобождения украинского Житомира мы шли в разведку через лес. Я залез на высокое дерево с обмоткой проводов, разложил всё, подключил и обеспечивал телеграфную связь командира со штабом. Наши солдаты пошли наступать. Собрался я слезать, как вдруг слышу стрельбу – это немцы в контрнаступление идут, наших ребят назад гонят. И под моим деревом прошли немцы. Затаился я повыше и жду, что же будет дальше. А бой шел с переменным успехом. Так и сидел я на этом спасительном дереве несколько суток, пока наши и немцы 4 раза туда-сюда друг друга теснили. В итоге тот бой мы выиграли, немцы меня не заметили, и я остался жив». А вообще, сам прадедушка очень редко рассказывал о войне, с большим трудом сдерживая эмоции и слёзы. Потому что это были страшные и горестные воспоминания о погибших товарищах.

В январе 1945 года прадедушка был награжден медалью «За боевые заслуги». Это очень почётная награда для солдата! Вот что записано в приказе к награждению прадедушки: «За период наступательных операций 38-й армии сержант Скворцов И.Е. сумел обеспечить командование бесперебойной связью. 19 января 1945 г., дежуря без смены 14 часов, при отсутствии связи передал другим частям 38-й армии 11 особо важных шифровок и принял 4 особо важных шифровки», в связи с чем достоин правительственной награды – медали. Еще у прадедушки есть орден Отечественной войны I степени и медаль польского правительства «За победу и свободу».
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Прадедушка был 4 раза контужен на войне.
9 мая 1945 года он встретил в Чехословакии, а с войны вернулся только в 1947 году, трудясь на восстановлении немецких, польских и чешских городов. После войны прадедушка вернулся в родную деревню Каменка, женился, работал председателем сельского совета. У него 3 сына и дочь (моя бабушка).

Прадедушка, к сожалению, не дожил до празднования 70-летия победы. Он умер в возрасте 74 лет. Но я помню и горжусь тем, что мой прадед и прапрадед защищали нашу Родину!

