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2010–2020 гг. – Десятилетие Организации Объединенных Наций, посвященное пустыням и борьбе с опустыниванием 
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2013 год в России
2013 год в России - Год охраны окружающей среды (Указ Президента от 11 августа 2012 года)

Из Указа: «В целях обеспечения права каждого человека на благоприятную окружающую среду постановляю: провести в 2013 году в Российской Федерации Год охраны окружающей среды; правительству Российской Федерации обеспечить разработку и утверждение плана основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года охраны окружающей среды; рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации осуществлять необходимые мероприятия в рамках проводимого в Российской Федерации Года охраны окружающей среды»

ЯНВАРЬ

20 декабря – 20 января – Евроазиатские рождественские учеты птиц. Кампания зимних учетов птиц действует на территории России и сопредельных стран с 1986 года. Цель – ежегодное обследование птичьего населения и мониторинг его естественных колебаний и различных изменений, связанных с состоянием среды обитания и другими причинами. 
11 января 
– День заповедников и национальных парков. День заповедников и национальных парков появился в 1997 году по инициативе Центра охраны дикой природы, Всемирного Фонда дикой природы и экоцентра «Заповедник». Дата 11 января была выбрана в годовщину образования первого государственного заповедника России - Баргузинского заповедника (11 января 1916 года).
29 января 
- Международный День мобилизации против угрозы ядерной войны. Этот день отмечается в годовщину принятия 28 января 1985 г. Делийской декларации, в которой содержится призыв к прекращению гонки ядерных вооружений, сокращению и последующей ликвидации ядерных арсеналов и устранению самой угрозы ядерной войны. Она была принята на состоявшемся в столице Индии совещании глав государств и правительств Индии, Аргентины, Греции, Мексики, Танзании и Швеции.

30 января
- Всемирный день помощи больным проказой. Отмечается с 1954 г. Учрежден был в 1953 г. Раулем Фоллеро, посвятившим всю свою жизнь борьбе с болезнью Хансена – проказой.
ФЕВРАЛЬ
2 февраля 
- Всемирный день водно-болотных угодий.  Отмечается с тех пор, как 2 февраля 1971 года в иранском городе Рамсар была подписана конвенция, которая получила официальное название "Конвенция о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение, главным образом в качестве местообитаний водоплавающих птиц" и стала первым международным договором об охране и рациональном использовании природных ресурсов. Рамсарская конвенция была создана по инициативе Международного бюро по изучению водно-болотных угодий и водоплавающих птиц.  Название договора отражает сделанный первоначально акцент на охране и разумном использовании водно-болотных угодий, главным образом для обеспечения местообитаний водоплавающих птиц. Однако, с течением лет Конвенция расширила сферу своей деятельности, охватив все аспекты охраны и разумного использования водно-болотных угодий, выделяя их как экосистемы.  Договор вступил в силу в 1975 г. и к январю 2000 насчитывал 117 Договаривающихся сторон и 1011 угодье занесено в созданный в рамках конвенции Список угодий международного значения (Рамсарских угодий). Информация о состоянии этих объектов содержится в базе данных Международного бюро по изучению водно-болотных угодий и водоплавающих птиц и постоянно обновляется. Одним из основных условий присоединения к Рамсарской конвенции является объявление правительством страны хотя бы одного Рамсарского угодья на своей территории. 
· День сурка — традиционный народный праздник в США и Канаде, отмечаемый ежегодно 2 февраля. Считается, что в этот день нужно наблюдать за сурком, вылезающим из своей норы. По его поведению можно судить о близости наступления весны. Согласно поверью, если день пасмурный, сурок не видит своей тени и спокойно покидает нору — значит, зима скоро закончится и весна будет ранняя. Если же день солнечный, сурок видит свою тень и прячется обратно в нору — будет ещё шесть недель зимы.

11 февраля
- Всемирный день больного. Учрежден в 1992 году папой Иоанном Павлом II. Впервые был отмечен 11 февраля 1993 года.  

- Всемирный День гуманного образования. С 2002 года по инициативе всемирной организации InterNICHE («Студенты за гуманное образование») 11 февраля объявлено Всемирным днем гуманного образования и защиты подопытных животных. InterNICHE заставил мировую общественность задуматься над участью опытного материала, объявив 11 февраля Всемирным днем гуманного образования и защиты экспериментальных животных.
19 февраля 
- Всемирный день защиты морских млекопитающих. Отмечается этот день с 1986 года, когда после 200 лет беспощадного истребления Международная китовая комиссия ввела запрет на китовый промысел.
МАРТ

1 марта 
- Всемирный день сна, учрежденный по предложению Всемирного фонда психического здоровья.
3 марта
- Годовщина принятия Конвенции СИТЕС - Конвенции о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения. (Вашингтон, 3 марта 1973 г.)
14 марта 
 - День действий против плотин. День действий в защиту Рек, Воды и Жизни.  Международный день действий против плотин отмечается по инициативе общественной организации "Международная сеть рек" (США). "За реки, воду и жизнь" - девиз этого дня.  За последние полвека во всем мире в результате строительства крупных плотин было переселено 30—60 миллионов человек. Из-за строительства плотин было затоплено в общей сложности 400 тысяч кв. км. самых плодородных земель и ценных лесов. Плотины — основная причина того, что одна пятая видов пресноводных рыб в мире либо исчезла, либо находится под угрозой исчезновения. 
15 марта
- Международный день защиты бельков. Нашим потомкам сложно будет и представить, что когда-то у человека поднималась рука на убийство бельков – умилительных детенышей гренландских тюленей. «Разве можно ради куска дорогого меха истреблять это чудо природы?» – будут недоумевать они. Это недоумение станет возможным во многом благодаря тому, 15 марта было объявлено Международным Фондом Защиты Животных IFAW Международным днем защиты бельков. Во многих странах в этот день проходят демонстрации и пикеты. Одним из первых выступил против истребления несчастных тюленей, чья численность в XX веке стала стремительно сокращаться, Международный фонд защиты животных. Случилось это еще 40 лет назад. К защитникам бельков присоединялись все новые и новые люди, которые не могли равнодушно относиться к варварскому и бессмысленному промыслу.  Благодаря давлению особенно активных защитников тюленей власти многих стран мира были вынуждены принимать экономические меры, делавшие промысел бельков неэффективным. Начиная с 1986 года, по миру прокатилась волна экономических мер против использования меха бельков. Его продажу и импорт запретили в США, Мексике и странах Евросоюза.
21 марта 
– Международный день защиты Земли. Отмечается в день весеннего равноденствия по решению Генеральной Ассамблеи ООН. При проведении праздника по традиции звонит Колокол Мира. С 1998 г. отмечается официально в России. В связи с возрастающей угрозой глобального экологического кризи​са в мире растет необходимость принятия срочных мер по защите Земли как среды обитания человека и всех других живых существ, ее насе​ляющих.

- Международный день лесов. Впервые идея отмечать Международный день леса возникла на 23-й Генеральной Ассамблее Европейской конфедерации сельского хозяйства в 1971 г. Годом позже Всемирная Продовольственная и сельскохозяйственная организация при ООН (ФАО) поддержала идею Международного дня леса как повод проинформировать общество о важности сохранения лесов. Было принято решение о праздновании этого дня ежегодно по всему миру 21 марта – в день осеннего равноденствия в Южном полушарии и весеннего равноденствия в Северном полушарии. Основная задача Международного дня леса — повысить осведомленность жителей планеты о значимости лесных экосистем, их подлинном состоянии, основных мерах их защиты, воспроизводства и восстановления.

 22 марта 
– Всемирный день водных ресурсов (Всемирный день охраны водных ресурсов). Отмечается по решению участников Конференции ООН по окружающей среде и развитию, состоявшейся в Рио-де-Жанейро 3-14 июня 1992 г. В нашей стране День воды впервые отмечался в 1995 году под девизом «Вода – это жизнь». 23 декабря 2003 года (Международного года пресной воды) Генеральная Ассамблея провозгласила период 2005-2015 годов, начиная с Международного дня водных ресурсов 22 марта 2005 года, Международным десятилетием действий "Вода для жизни" (резолюция 58/217). Вода жизненно необходима для поддержания здоровья экосистем, для устойчивого развития и выживания самого человека. Уже сегодня её не хватает во многих частях мира. Сокращение запасов пресной воды на планете происходит из-за расточительного водопользования, роста населения, уничтожения лесов, загрязнения окружающей среды. Глобальное изменение климата может ещё больше осложнить ситуацию с водоснабжением. Цель Десятилетия - дальнейшее развитие международного сотрудничества в целях разрешения актуальных проблем, связанных с водой, и содействия достижению согласованных целей в области водных ресурсов. Ведущей организацией по координации деятельности всех заинтересованных сторон является Комиссия по устойчивому развитию.


- День Балтийского моря. На 17 заседании Хельсинкской комиссии (ХЕЛКОМ) в 1986 году было принято решение о праздновании Дня Балтийского моря. Членами ХЕЛКОМА являются девять стран морского побережья – Россия, Финляндия, Швеция, Дания, Германия, Польша, Литва, Латвия и Эстония, а также Европейский союз. Основная цель празднования - проинформировать население, привлечь внимание ученых, политиков, общественности к вопросам охраны окружающей среды Балтийского региона. Дата проведения Дня Балтийского моря совпадает с датой подписания Хельсинкской конвенции 1974 года и Всемирным днем воды. Цель проведения Дня Балтийского моря - популяризация идей Хельсинкской Конвенции, широкое информирование общественности и специалистов о деятельности ХЕЛКОМ, расширение представления о влиянии мегаполиса на акваторию Балтики.
23 марта 
– Всемирный метеорологический день. Он установлен в честь того, что именно 23 марта 1950 г. вступила в силу Конвенция Всемирной метеорологической организации (ВМО) – специализированного учреждения ООН. Отмечается с 1961 г.
24 марта
- Всемирный день борьбы с туберкулезом. Отмечается по решению Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в день, когда немецкий микробиолог Роберт Кох объявил о сделанном им открытии возбудителя туберкулеза (24 марта 1882 г.)
30 марта
- Час Земли – ежегодное международное событие, проводимое Всемирным фондом дикой природы. Проводится в последнюю субботу марта и призывает всех - частных лиц, организации, школы, муниципальные образования, коммерческие учреждения - выключить свет и другие не жизненно важные электроприборы на один час, чтобы стимулировать интерес к проблеме изменения климата. Впервые это мероприятие было организовано Всемирным фондом дикой природы (WWF) в Австралии совместно с изданием The Sydney Morning Herald в 2007 году, уже на следующий год получило мировую поддержку, а в 2009 году уже стало самой массовой акцией в истории человечества - по оценкам WWF оно коснулось более миллиарда жителей планеты. В Часе Земли-2012 приняло участие 150 стран. Сотни легендарных объектов и зданий в 6,525 городах погасили подсветку на час, и сотни тысяч людей дали обещание совершать свои собственные маленькие подвиги ради природы каждый день. Следующий Час Земли состоится в субботу 30 марта 2013 года с 20:30 до 21:30 по местному времени.
АПРЕЛЬ

1 апреля 
– Международный день птиц. Самым «старым» из праздников экологического календаря является День птиц. Строки «На волю птичку выпускаю» принадлежат А. Пушкину. А он отсылал нас к «обычаю старины». Но в пушкинское время праздник птиц носил не экологический, а сезонный характер: прилет грачей, скворцов и других перелетных путешественников знаменовал собой наступление весны. В этот день принято было лепить из теста жаворонков и петь специальные заклички. Экологический характер День птиц приобрел к концу ХIХ века. В одной из статей журнала «Детский сад» за 1875 год рассказывается о голландском празднике, на котором дети, собираясь на площади, дают торжественную клятву не убивать маленьких птичек и не разорять их гнезд. Первая Международная конвенция об охране птиц была подписана в 1906 году. После революции в России День птиц отмечали в школах и в юннатских кружках. Весной 1998 года детский журнал «Муравей» предложил возродить День птиц и приурочить к 1 апреля.

4 апреля
- Всемирный день крысы отмечается с 2002 года по инициативе любителей декоративных крыс с целью привлечения внимания к ним, повышения их имиджа, а также искоренения многих человеческих предрассудков по отношению к этим неординарным животным. Идея нашла всемирную поддержку, и с тех пор каждый год 4 апреля все истинные любители крыс организуют мероприятия и акции в их честь: устраивают вечеринки, главным действующим лицом которых становятся крысы, рассказывают в средствах массовой информации о том, каким умным, преданным, чистоплотным животным является крыса, обмениваются интернет-открытками с изображением своих домашних питомцев. Почему именно 4 апреля? История гласит, что дискуссия о возможности организации праздника крысы была организована в 2002 году на ratlist – самом старом списке рассылок, посвященном декоративным крысам. За время своего существования этот ресурс помог очень многим крысам и крысоводам. 4 апреля – дата начала работы ratlist. Поэтому именно этот день, в знак признательности, стал носить гордое имя Всемирного дня крыс.

7 апреля 
– Всемирный день охраны здоровья. Проводится по рекомендации Всемирной организации здравоохранения. Отмечается он в день создания Всемирной организации здравоохранения, устав которой был принят 7 апреля 1948 года. За время существования ее членами стали 190 государств мира, в числе которых и наша страна. Ежегодное проведение дня здоровья стало традицией с 1950 года. Он проводится для того, чтобы люди во всем мире могли понять, как много значит здоровье в их жизни и решить, что нужно сделать, чтобы здоровье стало лучше.
15 апреля 

– День экологических знаний. Проводится по инициативе общественных природоохранительных организаций. Его основная задача – продвижение экологических знаний и формирование экологической культуры, информирование общественности о состоянии дел в области экологической безопасности. Конференция ООН в Рио-де-Жанейро в 1992 году, обсуждавшая проблемы окружающей среды, в своих документах и решениях подчеркнула огромное значение экологического образования в реализации стратегии выживания и устойчивого развития. В этот день начинается Всероссийская акция «Дни защиты от экологической опасности», которая завершается 5 июня Всемирным днем охраны окружающей среды.

15 апреля – 5 июня - Общероссийские дни защиты от экологической опасности. Предложение о проведении общероссийских дней защиты от эколо​гической опасности выдвинуто в 1993 г. регионом Кузбасса, который является одной из зон экологического бедствия России. К настоящему времени Дни защиты проводятся в России ежегодно с 15 апреля по 5 июня в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 11 июня 1996 г № 686 «О проведении Дней защиты от экологической опасности». Девиз Дней защиты: «Экология — Безопасность — Жизнь». Их проведение стало доброй традицией, которая отражает стремление миллионов людей жить в согласии с природой. Российским опытом заинтересовались и за рубежом. В рамках Дней защиты от экологической опасности по всей стране проводится множество массовых мероприятий: субботники, очистка рек, празднование Дня Земли, Дня памяти погибших в радиационных авариях и катастро​фах. Дня защиты детей (1 июня), Дня охраны окружающей среды и т.д. В 1996 году проведены «Первые Дни экологической безопасности на Чешской земле», «Первые Дни экологической безопасности на Китайской земле». 
17 апреля
- Всемирный день гемофилии. Впервые отмечался в 1989 году. Инициатива проведения этого интернационального дня принадлежит сразу двум известным международным организациям: «Всемирной организации здравоохранения» и «Всемирной федерации гемофилии». Дата для проведения - это своеобразная дань уважения создателю Всемирной федерации гемофилии Фрэнку Шнайбелю, который родился в этот день.
19 апреля
- День подснежника. Родоначальниками праздника являются англичане. Отношение к этим цветам на туманном Альбионе очень трепетное. Возможно, это связано с древним английским поверьем. Оно гласит, что подснежники, посаженные вокруг дома, уберегут обитателей от злых духов. В зависимости от климатической зоны подснежники зацветают от декабря-января до марта-апреля. В Соединенном Королевстве цветение приходится на середину апреля, и День подснежника приурочен к этому периоду. Праздник отмечается с 1984 года. Подснежники нередко украшают городские клумбы, а их разведению уделяется столько же внимания, сколько, например, разведению тюльпанов в Голландии.

20 апреля 
- Национальный день донора. Этот День посвящен, в первую очередь, самим донорам — людям, которые безвозмездно сдают свою кровь во благо здоровья и жизни совершенно незнакомых людей. Этот День посвящен также и врачам, которые проводят забор крови, контролируют санитарное состояние станций переливания крови, разрабатывают методики и аппаратуру, тщательно обследуют сдаваемые препараты. Поводом для праздника послужило очень гуманное событие — 20 апреля 1832 года молодой петербургский акушер Андрей Мартынович Вольф впервые успешно провел переливание крови. В Национальный день донора во всех уголках России проходит множество неформальных мероприятий с участием людей, жизнь которым спасла донорская кровь. Цель таких встреч заинтересовать "кровным делом" россиян и таким образом расширить круг доноров. Они обычно даже называются символично, например, "Мы с тобой одной крови".
22-29 апреля – Марш парков. Впервые Дни заповедников и национальных парков были организованы в 1996 году 
по инициативе Центра охраны дикой природы. Они получили название "Марш парков". Марш парков - международная природоохранная акция по оказанию общественной поддержки особо охраняемым природным территориям. Она проходит в конце апреля во многих странах мира. Россия присоединилась к участию в Марше в 1995 году. Это праздник, который проходит во многих регионах в одно и то же время. В эти дни заповедники и национальные парки рассказывают о себе, о социальной значимости и важности заповедных территорий для сохранения природы всей планеты. «Марш парков» - это возможность открыть для себя заповедник, национальный парк, заказник или памятник природы как уникальную часть национального природного достояния и своими действиями внести личный вклад в их развитие.
22 апреля 
– Международный день земли. День дерева. Рождение традиции проведения Дня Земли восходит к 1840 году в США, когда Дж. Стерлинг Мортон переехал со своей семьей на территорию штата Небраска. Негде было укрыться от солнца и ветра, а иссушенная земля давала скудный урожай. Мортон и его жена сразу занялись посадкой деревьев и развернули кампанию по пропаганде озеленения. Мортон, впоследствии редактор первой газеты в Небраске, предложил, чтобы граждане Небраски установили день, который будет посвящен озеленению - своеобразный День Дерева. В 1882 году Небраска объявила День Дерева официальным праздником, отмечаемым в день рождения Мортона - 22 апреля. Начиная с 1970 года, основная деятельность по празднованию Дня Дерева стала строиться в основном на идее охраны окружающей среды и ознакомлении населения с происходящим истощением природных ресурсов. Праздник получил новое название - День Земли - и стал общенациональным. В России День Земли отмечают с 1990 г. "Мыслить глобально - действовать локально" - вот емкий и глубокий лозунг Дней Земли.  

24 апреля 

– Всемирный день защиты лабораторных животных. Эта дата была учреждена Международной Ассоциацией против болезненных экспериментов на животных (ИнтерНИЧ) еще в 1979 году. Именно с этого года активисты различных организаций начали активно выступать против проведения опытов над лабораторными животными.
26 апреля 
– Памятная дата России. День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф. Установлен Федеральным законом от 01. 04. 2012 г. № 24-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России. В память о людях, пострадавших во время катастрофы в Чернобыле, 26 апреля ежегодно отмечается в России как День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах.

28 апреля 
- День химической безопасности. 28 апреля 1997 г. по инициативе Союза «За химическую безопас​ность» в России впервые проводился День защиты прав человека от химической опасности. В последующие годы этот день стал отмечаться как День химической безопасности. Причина появления этой даты в календаре такова. 28 апреля 1974 г. произошел пожар на производстве химического оружия в г. Новочебоксарске (Чувашия). Сгорело множест​во авиационных бомб, снаряженных самым токсичным отравляющим веществом современных армий - российским V-газом. Авария не вы​рвалась за пределы ПО «Химпром» лишь по счастливой случайности. С 1997 года экологические активисты России именно 28 апреля ежегодно отмечают как день химической безопасности, как день критического анализа наших взаимоотношений с «химией» – и опасной, и полезной. В День химической безопасности активисты-экологи, «Союз за химическую безопасность» проводят собрания, митинги, демонстрации, пикеты, пресс-конференции, организуют информационную кампанию в СМИ, ведут сбор подписей в адрес президента и Госдумы РФ с конкретными предложениями по законодательному обеспечению права на жизнь в окружающей среде, свободной от вредной для здоровья человека и природы «химии».

МАЙ

1 - 10 мая - Весенняя декада наблюдений птиц. В эти дни проводится сбор информации о весеннем пролете птиц: видовом составе, численности, местах концентрации и отдыха, путях и направлениях пролета.
3 мая 

– День солнца. Отмечается по решению ЮНЕСКО с 1994 г. Чтобы привлечь внимание к возможностям использования возобновляемых источников энергии, европейское отделение Международного общества солнечной энергии (МОСЭ) (ISES-Europe), начиная с 1994 года, на добровольной основе организовывает ежегодный День Солнца. Энтузиасты и профессионалы, общественные организации и фирмы по всей Европе организуют различного рода мероприятия, связанные с демонстрацией возможностей солнечной энергетики. Ранним утром — церемония встречи восхода Солнца, а потом до вечерней зари проводятся солнечные ярмарки, гонки автомашин, работающих на солнечной энергии, песенные фестивали и вместе с тем серьезные научные конференции, где оцениваются перспективы применения гелио-энергии. Ежегодно День Солнца отмечается в 14 странах. 

12 мая 
- День экологического образования. На международной конференции по окружающей среде (Стокгольм 1972 г.) впервые была выражена озабоченность по поводу проблем окружающей среды, которые сопровождают научно-технический прогресс на планете. Одновременно стало формироваться понимание необходимости экологического просвещения людей.
Через 20 лет после Стокгольмской конференции, в июне 1992 г., в Рио-де-Жанейро была созвана вторая конференция ООН по проблемам окружающей среды - Конференция ООН по окружающей среде и развитию. На данной конференции была принята и одобрена главами большинства стран мира, в том числе и России программа действий по реализации концепции устойчивого развития. День экологического образования отмечается в СССР, а затем стра​нах СНГ с 1991 г. как праздник взрослых и детей, увлеченных экологи​ческим образованием. 

15 мая - 15 июня - Единые дни действий в защиту малых рек и водоемов. Указанная широкомасштабная акция направлена на защиту водных ресурсов малых рек. Единые дни действий в защиту малых рек и водоемов проводятся по инициативе Российской Сети Рек. Начиная с 2002 года, в мае-июне тысячи людей в десятках российских городов выходят на реки: чистят их берега и русла, определяют загрязненность воды, сажают деревья, проводят информационные кампании, символические и театрализованные акции, шествия. Речные акции проводятся уже не один год, постепенно движение в защиту рек переходит к реализации долгосрочных общественных речных программ, в которых люди начинают брать под свою опеку участки рек. Суть движения чистильщиков рек состоит в том, чтобы сформировать активное отношение к экологическим проблемам, воспитать понимание возможности и необходимости очистить родную речку и в будущем не допускать ее загрязнения.

15 мая 
- Международный день защиты климата. Этот день в экологическом календаре отмечается в связи необходимостью защиты климата нашей планеты как одного из важнейших среди ресурсов для благосостояния нынешних и будущих поколений. Сегодня основными документами, которые регламентируют мероприятия по защите климата, являются Рамочная конвенция ООН об изменении климата, которая была подписана в 1992 году, а в 1997 году был подписан Киотский протокол к ней. В декабре 2007 года на Бали (Индонезия) состоялась Конференция Организации Объединенных Наций, посвященная вопросам изменения климата, подписано международное коммюнике, призывающее мировых лидеров разработать политику и предпринять меры, позволяющие торгово-промышленному сектору снизить эмиссию углекислого газа, и смягчить климатические изменения. В Международный день защиты климата проходят акции, напоминающие людям об экологических проблемах. Во многих странах мира жители, небезразличные к проблеме изменения климата, вышли на различные экологические акции и мероприятия.
19 мая
- Всемирный день памяти жертв СПИДа. В третье воскресенье мая с 1983 года отмечается Всемирный день памяти жертв СПИДа - в память об умерших от СПИДа и для оказания помощи ВИЧ-инфицированным. В России отмечается с 1992 г. В этот день во всех учебных заведениях проводятся «уроки здоровья», не только рассказывая о чуме XXI века, но и пропагандируя здоровый образ жизни, а врачи зажигают поминальные свечи - в память об умерших от СПИДа.

20 мая 
- День Волги. Бюро ЮНЕСКО в Москве в партнерстве с компанией «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия» с 2006 года реализует на территории Российской Федерации природоохранную программу «Живая Волга». Они предложили внести в международный экологический календарь ежегодный День Волги с целью координации усилий по принятию решительных мер для защиты экологии и биоразнообразия реки Волга и вовлечению в это движение широких слоев населения. Основная цель празднования Дня Волги — привлечение внимания к проблемам сохранения великой русской реки, на берегах которой расположено более 50 регионов России. Этот день призван быть напоминанием о необходимости её сохранения и рационального использования, а также объединения усилий всех заинтересованных сторон для решения стоящих перед ними задач.

22 мая 
- Международный день сохранения биологического разнообразия (флоры и фауны Земли). В 1992 году в Рио-де-Жанейро была открыта для подписания Конвенция о биологическом разнообразии. Под этим термином понимается совокупность всех видов живых организмов (от бактерий до млекопитающих), неотъемлемой частью которых является и человек. Основной целью Конвенции является сохранение биологического разнообразия на генетическом, видовом, экосистемном уровнях. 20 декабря 2000 года Генеральная Ассамблея провозгласила 22 мая, день принятия Конвенции о биологическом разнообразии, Международным днем биологического разнообразия (резолюция 55/201) Ранее этот День отмечался 29 декабря. В 2000 году Конференция участников Конвенции на ее пятом заседании рекомендовала изменить эту дату, чтобы привлечь больше внимания к этому мероприятию. Россия несет ответственность в мировом масштабе за сохранение и охрану таких видов как амурский тигр, дальневосточный леопард, снежный леопард, русская выхухоль, европейский зубр, краснозобая казарка и другие.
24 мая 
- Европейский день парков. 24 мая 1909 г.  в Швеции были созданы 9 первых национальных парков в Европе. Потом создавались другие парки, была образована Европейская федерация национальных и природных парков  -  Федерация ЕВРОПАРК (EUROPARC Federation). Федерация объявила 24 мая Европейским днем парков.  Проведенный в первый раз в 1999 г., этот день теперь празднуется ежегодно по всей Европе, а в последние годы  - и в России. В этот день проводятся многочисленные мероприятия на территории и вокруг заповедников, чтобы отпраздновать естественную красоту Европы и ее культурное достояние, выдвигая на первый план их защиту, как в настоящее время, так и в будущем. 
25 мая 
- «День Нерпёнка» – детской молодёжный проект в защиту нерпы и её детёнышей. Цель мероприятий – воспитание бережного отношения к природе Байкала и байкальского нерпёнка у молодого поколения, воспитание чувства любви и сострадания к живым существам. Проект осуществляется при поддержке Гринпис России. 
31 мая 

– Всемирный день без табака. День борьбы с курением, международная акция по борьбе с курением - т.е. день, свободный от табачного дыма. Он был установлен в 1988 году Всемирной организацией здравоохранения. В этот день проводятся мероприятия, направленные на информирование населения в отношении опасностей, связанных с потреблением табака, деловой практики табачных компаний, деятельности ВОЗ в области борьбы с табачной эпидемией, а также в отношении того, что могут сделать люди во всем мире для отстаивания своих прав на здоровье и здоровую окружающую среду, а также для защиты будущих поколений.
ИЮНЬ

1 июня
- Международный день защиты детей. Отмечается с 1950 года по решению Международной демократической федерации женщин. В настоящее время положение детей является одним из основных вопросов, рассматриваемых мировым сообществом, в частности Детским фондом ООН /ЮНИСЕФ/. Международный день защиты детей - это, прежде всего, напоминание взрослым о необходимости соблюдения прав детей на жизнь, на свободу мнения и религии, на образование, отдых, защиту от физического и психологического насилия.
5 июня 
– Всемирный день охраны окружающей среды. 15 декабря 1972 года Генеральная Ассамблея в резолюции 2994 (XXVII) объявила 5 июня Всемирным днем окружающей среды, который будет проводиться в целях углубления осознания общественностью необходимости сохранять и улучшать окружающую среду. Выбор этой даты обоснован тем, что в этот день открылась Конференция Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды (Стокгольм, 1972 год). На ней рассматривались вопросы расширяющегося загрязнения окружающей среды, ее разрушения в результате антропогенной деятельности как в отдельных странах, так и во всем мир. В России отмечается с 1974 г. Призван содействовать повышению информированности общества о проблемах окружающей среды и способствует повышению уровня экологических знаний каждого человека.

– День эколога. Долгое время 5 июня – наряду с Всемирным днем охраны окружающей среды и по инициативе общественных организаций отмечался как неофициальный профессиональный праздник экологов. С 2007 года 5 июня отечественные экологи отмечают в этот день свой профессиональный праздник. Установлен Указом Президента РФ от 21. 07. 2007 г. № 933 «О Дне эколога» по инициативе Комитета по экологии Государственной думы РФ. Это праздник для сотрудников всех природоохранных структур, других государственных и частных экологических организаций, всех, кто принимает активное участие в охране и оздоровлении родной природы.
8 июня 
- Международный день очистки водоёмов. Воскресник, ежегодно проводящийся во многих странах мира с 1995 года (на территории СНГ — с 2003 года). За границей мероприятие проводится в начале осени, а в России, из-за более суровых климатических условий — в первое воскресенье июня. В этот день клубы подводного плавания организуют выезд на местные водоёмы, где и производится чистка прибрежной полосы и дна силами аквалангистов, а также групп «береговой поддержки». Участие в Дне очистки водоёмов является добровольным. Во время проведения мероприятия обычно проводятся соревнования между командами по различным категориям. Для освещения Дня часто приглашаются журналисты из региональных и центральных СМИ, а вывоз мусора организуется местной администрацией.
8 июня 
– Всемирный день Океана. По инициативе сети друзей мирового океана (World Ocean Network) и проекта «Океан» (Ocean Project) 8 июня празднуется как Всемирный день Океана. В своем обращении авторы проекта отмечают, что никогда в истории состояние океана не ухудшалось так резко, как за последние годы. Ныне каждый житель земли может и должен вносить свою лепту в процесс улучшения взаимоотношений человечества с Океаном, вовлекая в это благородное дело максимально возможное число людей - детей и взрослых, отдельных лиц и организованных групп. 
14 июня 
- Всемирный день донора. Отмечается с 2004 г. по инициативе международных организаций, включая Международную федерацию организаций доноров крови и Всемирную организацию здравоохранения (ВОЗ). Дата связана с днем рождения Карла Ландстейнера, нобелевского лауреата, который систематизировал кровь по группам и резус-факторам.

- Всемирный день контроля артериального давления. Проводится под руководством Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). Организуются различные массовые мероприятия, акции, направленные на привлечение внимания к проблеме артериальной гипертонии, которая уносит наибольшее количество жизней.
15 июня
День создания юннатского движения в России. 15 июня 1918 г. в городе Москве было открыто первое внешкольное учреждение для юных любителей природы. При поддержке государства за годы своего развития юннатское движение в России воспитало многие поколения исследователей природы, ученых -селекционеров, агрономов, биологов широкого профиля.
17 июня 
– Всемирный день борьбы с опустыниванием и засухой. Всемирный день борьбы с опустыниванием и засухой, который отмечается 17 июня, был провозглашен Генеральной Ассамблеей в 1994 году. В том же году была принята Конвенция Организации Объединенных Наций по борьбе с опустыниванием. Государствам предлагалось посвящать Всемирный день повышению информированности о необходимости международного сотрудничества в борьбе с опустыниванием и последствиями засухи и о ходе осуществления Конвенции по борьбе с опустыниванием.
23 июня 1999 - День основания Российского музея леса. Музейная экспозиция призвана содействовать распространению знаний о лесе, исторического прошлого, лесной науки и практики, утверждению в обществе чувства национальной ответственности и озабоченности за сохранение и восстановление лесов, за целесообразное использование их многообразных ресурсов. Открытие музея было приурочено к 200-летию учреждения в России Лесного департамента.
26 июня 
– Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. Отмечается по решению Генеральной Ассамблеей ООН, принятому в 1987 г. 

- 125 лет со дня рождения Сергея Петровича Обнорского (1888-1962), российского языковеда

27 июня 
– Всемирный день рыболовства. Всемирный день рыболовства ежегодно во всем мире отмечается 27 июня. Впервые праздник Всемирный день рыболовства начали отмечать в 1985 году. В июле 1984 года в Риме состоялась Международная конференция по регулированию и развитию рыболовства. Ее решением и был учрежден данный праздник, объединяющий всех любителей рыбалки.

ИЮЛЬ

4 июля 
– Международный День дельфинов–пленников. Инициатива учреждения Дня дельфинов-пленников исходит от борцов за права животных, которые считают недопустимым использование дельфинов и других морских млекопитающих в милитаристских целях и содержание их в неволе. Международный день дельфинов-пленников призван привлечь внимание общественности к данной проблеме с целью обеспечения прав животных жить свободно в естественной среде обитания
11 июля 
– Всемирный день народонаселения. Отмечается согласно решению Программы Развития ООН (ПРООН), принятому в 1989 г. В этот день, по расчетам демографов, появился условный пятимиллиардный житель планеты
14 июля
- День рыбака - профессиональный праздник рыболовов, традиционно отмечаемый во второе воскресенье июля. Учреждён Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 ноября 1968 года. Происхождению этого профессионального праздника послужило большое развитие рыболовства, особенно в советское время, появлялось все больше и больше рыболовов-любителей, власть активно занялась уничтожением утечки пиратства в рыбном промысле. А большое количество рек, озёр не могло не привести к тому, что профессия рыбака стала очень распространённой. К тому же в некоторых регионах бывшего Советского Союза рыболовство всегда оставалось одной из ведущих отраслей промышленности, и значительная часть населения занималась именно этой работой. Со временем и зародился профессиональный праздник, объединяющий трудовые коллективы рыбаков.
- День действий против рыбной ловли. В 2003 году во время Второго всероссийского съезда защитников прав животных было принято решение о проведении Дня действий против рыбной ловли и приурочить его к Дню рыбака. Экологи призывают уменьшить ужасающие промышленные масштабы ловли рыбы, которая зачастую в итоге остаётся невостребованной — сотни контейнеров рыбы отправляются на утилизацию. Кроме того, активисты акцентируют внимание на необходимость запрета применения крюков и других орудий для ловли рыбы. Они выступают за гуманные способы. В День действий против рыбной ловли защитники окружающей среды проводят акции, митинги, лекции, флэшмобы и различные арт-мероприятия, призванные обратить внимание на экологические проблемы нашей планеты, а особенно — на жестокость рыбного промысла, который является серьёзной проблемой больших приморских городов России и стран СНГ.
АВГУСТ

2 августа
- День оленя (в НАО - Ненецкого автономного округа). Празднование Дня оленя приурочено к окончанию самого сложного и ответственного периода: летнего выпаса оленей и началу перекочевки стад на зимние пастбища. Ранее этот праздник не имел определенной даты и отмечался с 1932 года в первое воскресенье августа.
6 августа
- День Хиросимы. Всемирный день борьбы за запрещение ядерного оружия. В 1945 г. американская авиация подвергла атомной бомбардировке японский город Хиросиму (первое в истории человечества применение атомного оружия против людей).


- Международный день «Врачи мира за мир». Отмечается по решению исполкома Международного движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны» в день бомбардировки Хиросимы.

10 августа 
– День физкультурника. Отмечается в России во вторую субботу августа на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 01.10.80 № 3018-Х «О праздничных и памятных днях», в редакции Указа Верховного Совета СССР от 01.11 88 № 9724-XI «О внесении изменений в законодательство СССР о праздничных и памятных днях».
16 августа 
– Всемирный День защиты городских бездомных животных. Этот день вошел в международный календарь согласно предложению международного Общества Прав Животных (ISAR) США. В крупных и малых городах мира зоозащитники проводят мероприятия и акции, для того, чтобы привлечь внимание к проблемам животных: безответственному отношению людей к ним, к жестокому обращению.
31 августа 
- Лошадиный праздник. Это день святых мучеников Флора (Фрола) и Лавра (Лавёра), которые почитались на Руси и как покровители домашних животных, особенно лошадей. В этот день на лошадях ни в коем случае не работали, давая им отдых. Правда, в некоторых местах в этот день принято было устраивать конские скачки, но и в этом случае седлать лошадей было не принято. Лошадей «на Фролы» купали, завивали им лентами хвосты и гривы, а также кропили святой водой. Этот обычай соблюдали повсеместно, и даже крестьяне придерживались его: неказистых, но выносливых крестьянских лошадок с утра кормили «в полную сыть», в том числе и овсом, и даже круто посоленными яичными хлебцами, после чего хозяева пригоняли их к церкви, где священники служили молебен святым мученикам и кропили лошадок святой водой. На окропление каждый хозяин считал обязательным пригнать если не всех, то хотя бы одну лошадь.
СЕНТЯБРЬ

8 сентября
 - Всемирный день журавля - ежегодный экологический праздник, который отмечается во второе воскресенье сентября с 2002 года. Символом организаций, охраняющих природу, журавль впервые стал в Соединенных Штатах. Там, спасая исчезающего американского журавля, ученые подкладывали его яйца в гнезда журавлей других популяций, которые отправлялись на гнездование в безопасные места. День, когда на гнездование отправился целый выводок спасенных птиц, и стал экологическим праздником. В этот день организуются журавлиные фестивали, викторины, беседы о журавлях, конкурсы рисунков, выступления в средствах массовой информации и другие мероприятия, направленные на распространение информации о журавлях, их образе жизни и охране.
– День Байкала. Праздник День Байкала учрежден в 1999 году по инициативе общественной организации Байкальская экологическая волна и с тех пор отмечался ежегодно в четвертое воскресенье августа. С 2008 года решением Законодательного Собрания Иркутской области День Байкала перенесен на второе воскресенье сентября. В декабре 1996 года озеро Байкал было включено в Список объектов всемирного природного наследия ЮНЕСКО. Учреждение праздника День Байкала было инициировано иркутской общественной организацией «Байкальская Экологическая Волна». С течением времени праздник получил общероссийское и общемировое признание, стал важной и популярной датой в нашем календаре. Появились новые и добрые традиции. Кинофестивали, выставки художников и фотовыставки, коллективные выезды юных и взрослых художников на Байкал для проведения пленэров, конкурсы прикладного народного творчества, экологические субботники, акции по уборке мусора с побережий водоемов, театрализованное представление на набережной Ангары – вот неполный перечень проводимых мероприятий.

11 сентября 
- День рождения Всемирного фонда дикой природы (WWF). 11 сентября 1961 года в маленьком швейцарском городке Морге, где находится штаб Международного Союза Охраны Природы, возник WWF, целью которого было провозглашено сохранение жизни на земле. Созданный содружеством крупных бизнесменов, ученых и правительственных лидеров, при поддержке Принца Бернарда Нидерландского и Герцога Эдинбургского, WWF превратился во влиятельную и независимую международную организацию. Он занимается охраной отдельных биологических видов, почв, ландшафтов, воды и воздуха. За время своего существования он осуществил более 2 000 проектов среди которых - «Операция тигр», «Моря должны жить», «Кампания - тропический дождевой лес». Им сформулированы «Задачи правительств в деле охраны природы» и «9 правил охраны природы». Фонд начал работу в России в 1994 г.

15 сентября 
- День рождения Гринпис. ГРИНПИС – GREENPEACE - «Зелёный мир» - самая известная независимая международная общественная организация. Гринпис борется против ядерных испытаний, загрязнения среды промышленными отходами, уничтожения редких видов животных и растений, вырубки лесов и т.д. Организация Гринпис была создана в 1971г., в Канаде. На всем постсоветском пространстве единственное государство, где работает Greenpeace, - это Россия. В 2001 году открыто отделение Гринпис в Санкт-Петербурге. 
                        На сегодняшний день Гринпис России насчитывает около пяти тысяч сторонников - людей разного возраста, различных профессий и социального положения.

- День работников леса. День работников леса установлен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 01.10.80 N 3018-Х «О праздничных и памятных днях». Отмечается в третье воскресенье сентября. Еще в 1977 году, 18 сентября, в Советском Союзе было принято « Лесное законодательство», регулирующее вопросы лесного хозяйства. И вот с этого дня одновременно с принятием «Лесного законодательства» было решено официально отмечать День работников леса. И с тех пор каждую осень лесники отмечают свой профессиональный праздник. Этот день - профессиональный праздник тех, кого работа связала с лесовосстановлением и лесоразведением, уходом за лесными культурами и лесом, отводом лесосек, охраной лесов и их использованием.
16 сентября 
– Международный день охраны озонового слоя.  Отмечается по решению Генеральной Ассамблеи ООН с 1995 г. День установлен в память о подписании Монреальского протокола по веществам, разрушающим озоновый слой в 1987 году. Государствам предлагалось посвятить этот день пропаганде деятельности в соответствии с задачами и целями, изложенными в Монреальском протоколе и поправках к нему.
20 сентября
- Международный День риса. Праздник был учрежден в 2004 году Генеральной Ассамблеей ООН.
Ночь с 20 на 21 сентября - Международная ночь летучих мышей. С 2003 г. она проходит и в России (Нижний Новгород, Красноярск). 21 сентября в качестве «профессионального» праздника летучих мышей выбрано не случайно. Это день осеннего равноденствия, время, когда осень вступает в свои права. Рукокрылые в этот период мигриру​ют к местам зимовок. Охрана мест зимовок летучих мышей - одна из важнейших задач, ведь именно на зимовках они скапливаются в очень большом количестве и особенно уязвимы. Неслучайно в качестве праздника выбрана ночь, а не день - ведь эти зверьки активны именно в ночное время. Главной его целью является привлечение внимания населения к проблеме охраны рукокрылых и популяризация этих животных, перед которыми многие люди испытывают страх.  По всей Европе в эти дни про​водятся лекции, выставки, семинары, посвященные охране рукокрылых. 
21-27 сентября - Всемирная акция «Очистим планету от мусора». Впервые была проведена в сентябре 1993 г. жителями Австралии, которые очищали океанские пляжи. Постепенно к ней присоединились  граждане многих стран, и теперь каждый год с 21 по 27 сентября в ней участвуют миллионы добровольцев из 100 государств на всей Земле. В первую очередь очищают от мусора места отдыха, пляжи,  лесопарки и водоемы, пригородные территории и реки, проводят акции «Отходам нет хода», «Парк вместо свалок», «Атака на пластик».

22 сентября 
– Всемирный День без автомобилей. Традиция проводить День без автомобилей родилась в 1998 году во Франции. В этот день во имя заботы об окружающей среде и здоровье людей пересядут на общественный транспорт, велосипеды или станут пешеходами жители более 1 тыс. 330 городов Европы. Крупные города Европы в этот день сокращают использование автомобилей для поездок по городу в пользу трамвая, троллейбуса, автобуса, метро и других видов общественного транспорта, а также велосипедов и пешей ходьбы. Цель акции - убедить водителей воспользоваться в этот день общественным транспортом, чтобы снизить в городе уровень загрязнения воздуха.
23 сентября 
- Всемирный день моря. Отмечается с 1978 года по решению Х сессии Ассамблеи Межправительственной морской консультативной организации (ИМКО). Входит в систему всемирных и международных дней ООН. Всемирный день моря посвящён проблемам экологической безопасности морских перевозок, сохранению биоресурсов. До 1980 г. отмечался 17 марта, но затем стал отмечаться в один из дней последней недели сентября. В каждой стране правительство само определяет конкретную дату.  В 2013 году Всемирный день моря выпадает на 23 сентября.

27 сентября 
– Международный день туризма. Отмечается по решению Генеральной Ассамблеи Всемирной туристской организации, состоявшейся в 1980 г. в Маниле. Учрежден с целью пропаганды туризма, освещения его вклада в экономику мирового сообщества, развития связей между народами стран. Во многих городах 27 сентября проходят слеты туристов, интересные фестивали, праздники; школьники во главе с учителями проходят специальные туристические маршруты, отдыхают на природе. Современный массовый туризм помогает углубить диалог между странами и народами и, благодаря общению, лучше узнать друг друга. Сегодня поощряются формы туризма, щадящие окружающую среду, умеренные в использовании естественных ресурсов и поддерживающие местные культуры.

 - Международный День кроликов. (По другим источникам – отмечается в четвертую субботу сентября). День этот был неслучайно выбран благотворительными организациями, чтобы обратить наше внимание и внимание всей общественности на проблемы, связанные с кроликами. Зоо-защитники стремятся к снижению использования в шубах меха из кроликов и кроличьего мяса в общественном питании, так же организации зоо-защиты по всему миру призывают к более гуманному обращению с кроликами при их разведении и контроле их популяции. В День Кролика необходимо как можно активнее продвигать гуманность, как к домашним кроликам, так и к кроликам, живущим в дикой природе, проявлять и выказывать заботу об их благополучии и здоровье.
29 сентября 
– Всемирный день сердца. Впервые был организован в 1999 году по инициативе Всемирной федерации сердца. Эту акцию поддержали Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), ЮНЕСКО и другие значимые организации. Отмечается в последнее воскресенье сентября

- День Амурского тигра и леопарда. Отмечается в четвертое воскресенье сентября. Праздник объявлен Европейской ассоциацией зоопарков. Цель акции – привлечь внимание общественности к опасной ситуации, в которой оказались эти редкие животные. Первый раз этот праздник отметили в 2000 году во Владивостоке. В 2001 году День Тигра получил статус общегородского праздника, а его празднование стало традицией. Каждый год к Владивостоку присоединяются новые города. В 2003 году праздник перерос в ряд традиционных мероприятий, проводимых как на территории России, так и за рубежом.
ОКТЯБРЬ
1 октября
- Всемирный день вегетарианства. Слово "вегетарианец" введено в обиход в 1842 году основателями "Британского вегетарианского общества", оно происходит от латинского vegetus, что означает "крепкий, здоровый, свежий, бодрый", как в словосочетании homo vegetus, которое означает духовно и физически развитую личность. Изначально "вегетарианский" означало гармоничный с философской и нравственной точки зрения образ жизни, а не способ питания. Этот праздник был учрежден Североамериканским вегетарианским обществом в 1977 году, а в 1978 году был одобрен Международным вегетарианским союзом. Этот день призван повысить информированность людей о преимуществах вегетарианского образа жизни как со стороны здоровья и экологии, так и с этической точки зрения.
Первая неделя октября - Неделя в защиту животных. Ежегодно в России и во всем мире проходит образовательная акция «Неделя в защиту животных», которую организует Международный фонд защиты животных (IFAW). Цель акции – формирование у школьников и молодежи экологического мышления, навыков охраны природы и защиты братьев наших меньших.
4 октября 
– Международный день защиты животных. Решение отмечать Всемирный день животных было принято на Международном конгрессе сторонников движения в защиту природы, проходившем в итальянской Флоренции в 1931 году. Отмечается с 1931 года в день именин Франциска Ассизского – защитника и покровителя животных. Легенды повествуют, что Франциск обладал невероятной способностью вступать в контакт с дикими зверями, которые не только не причиняли ему вреда, но слушались святого и защищали его. А он, в свою очередь, призывал людей не причинять вреда животным. В России эта дата отмечается с 2000 года по инициативе Международного фонда защиты животных. День животных установлен с целью повышения осознания общественностью необходимости защиты окружающей среды, повышения активности в защите животных
5-6 октября
- Международные дни наблюдения птиц (первые выходные октября).  С 1993 года, наряду с праздником День Птиц, отмечаемым 1 апреля, Международной Ассоциацией по Охране Птиц  проводятся Всемирные дни наблюдения птиц. В настоящее время наблюдения за птицами проводят представители более 100 стран мира. В России Дни наблюдения птиц проводятся с 1995 года, организатором которых является Союз охраны птиц России - некоммерческая благотворительная общественная организация. Первые выходные октября - это своего рода дни солидарности людей, любящих природу и озабоченных ее судьбой. Наблюдатели будут стремиться встретить в природе как можно больше видов птиц из 10 000, известных в мировой фауне. Однако главная задача Всемирных дней наблюдения птиц - привлечь внимание как можно большего числа людей к миру пернатых и к проблемам охраны природы, которую они олицетворяют. Всемирный день наблюдения птиц - идеальная возможность открыть для людей прекрасный мир птиц, передать наши особые ощущения, испытываемые при наблюдениях за их жизнью и нашу обеспокоенность за их будущее.

5 октября 
- День образования Международного союза охраны природы (с 1990 г. – Всемирный союз охраны природы). Международный союз охраны природы и природных ресурсов - (МСОП), международная неправительственная организация с консультативным статусом при ЮНЕСКО. Создан в 1948 году, объединяет более 600 национальных научных, государственных и других учреждений и организаций из 130 стран. Благодаря деятельности МСОП создана Красная книга редких и исчезающих видов животных и растений.

6 октября 
– Всемирный день охраны мест обитания. 19 сентября 1979 г., признавая важность охраны мест обитания, в швейцарском г. Берне была принята Конвенция об охране дикой фауны и флоры и природных сред обитания в Европе. Ее цель - сохранение дикой фауны и флоры и их природных сред обитания, особенно тех ви​дов и местообитаний, охрана которых требует сотрудничества ряда государств, а также содействия такому сотрудничеству.

7 октября
 – Всемирный день охраны населенных пунктов. Отмечается в первый понедельник октября по решению Генеральной Ассамблеи ООН с 1985 г.
9 октября

- Международный день по уменьшению опасности стихийных бедствий. Отмечается согласно резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 22 декабря 1989 г. В 2001 году Генеральная Ассамблея в своей резолюции 56/195 (21 декабря) постановила ежегодно отмечать Международный день по уменьшению опасности стихийных бедствий во вторую среду октября. В 1987 году Организация Объединенных Наций, признав землетрясения, циклоны, ураганы, тайфуны, торнадо, цунами, наводнения, оползни, извержения вулканов, проливные дожди, грозы и лесные пожары основными угрозами человечеству, решила провести международное десятилетие по снижению ущерба от них. И РФ в лице МЧС стала принимать активное участие в проекте, особенно созданное в составе министерства Агентство по мониторингу и прогнозированию чрезвычайных ситуаций.
10 октября 
- Всемирный день психического здоровья. Отмечается ежегодно с 1992 г. по решению Всемирной федерации психического здоровья при поддержке Всемирной организации здравоохранения. 

14 октября 
– День работников заповедников и национальных парков. Решение о ежегодном проведении праздника было принято в 1999 году на совещании директоров заповедников России во Владивостоке. Инициатива была поддержана Министерством природных ресурсов Российской Федерации. И, поскольку резолюция семинара-совещания принималась 14 октября, то собравшиеся решили именно этот день считать заповедным праздником.
16 октября 
– Всемирный день продовольствия. Всемирный день продовольствия провозглашен в 1979 году Конференцией Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО). Отмечается в день основания ФАО - 16 октября 1945 года. Цель Всемирного дня продовольствия - в повышении осведомленности населения в отношении мировой продовольственной проблемы и укреплении солидарности в борьбе с голодом, недоеданием и нищетой. Этот День знаменует дату основания ФАО в 1945 году. В 1980 году Генеральная Ассамблея приветствовала проведение Дня с учетом того факта, что «продовольствие является необходимым условием для жизни и благополучия человека и основным правом человека» (резолюция 35/70 от 5 декабря) 
31 октября
- Международный день Черного моря.  Этот праздник отмечается 31 октября - в день, когда в 1996 г. в Стамбуле на конференции министров по охране окружающей среды шесть Причерноморских стран подписали Стратегический план действий по реабилитации и защите Черного моря. Результатом совместных договоренностей шести стран черноморского бассейна: России, Украины, Болгарии, Турции, Грузии и Румынии – стало празднование этой даты, ознаменованной как «Международный день Черного моря». Ежегодно в рамках празднования Международного дня Черного моря проводятся мероприятия, направленные на сохранение уникальной экосистемы Черного моря, привлечение внимания к проблемам и поиску путей решения наиболее острых из них.

НОЯБРЬ

1 ноября       - День образования Российского экологического союза 
9 ноября - День антиядерных акций. С каждым годом в мире активизируется «Антиядерное движение», создано Международное детское экологическое движение «Дети за безъядерное будущее». Существует международная премия «За безъядерное будущее», которая присуждается в номинациях : сопротивление, просвещение и решение. Под девизом «Мы выбираем будущее без радиации!» в этот день проходят акции протеста против развития атомной энергетики, за повышение ее безопасности, использование альтернативных источников энергии, устраиваются антиядерные лагеря около опасных объектов, устанавливаются знаки радиационной опасности в местах с высоким радиационным фоном.
                       Этот вопрос особенно актуален в России в связи с дискуссией о целесообразности ввоза на переработку, хранение и захоронение отработанного ядерного топлива (ОЯТ) из других стран, в результате чего объем радиоактивных материалов на территории России будет быстро расти. Большинство жителей России против ввоза ОЯТ, справедливо считая, что правительство может зарабатывать деньги более эффективными и безопасными способами.
6 ноября
- Международный день предотвращения эксплуатации окружающей среды во время войны и вооруженных конфликтов. 5 ноября 2001 года Генеральная Ассамблея ООН объявила, что ежегодно 6 ноября отмечается Международный день предотвращения эксплуатации окружающей среды во время войны и вооруженных конфликтов. Принимая это решение, она учитывала, что ущерб, причиняе​мый окружающей среде во время вооруженных конфликтов, при​водит к ухудшению состояния экосистем и природных ресурсов на длительный период после прекращения конфликтов и часто затра​гивает не только одно государство и не только нынешнее поколе​ние.
9 ноября 
- День антиядерных акций. Под девизом «Мы выбираем будущее без радиации!» в этот день проходят акции протеста против развития атомной энергетики, за повышение ее безопасности, использование альтернативных источников энергии, устраиваются антиядерные лагеря около опасных объектов, устанавливаются знаки радиационной опасности в местах с высоким радиационным фоном.
11 ноября 
- Международный день энергосбережения. В 2008 года впервые отмечался международный День энергосбережения. Решение об этом было принято в апреле 2008 года в Казахстане на международном совещании координаторов SPARE - международной экологической сети «Школьный проект по использованию ресурсов и энергии». Поскольку участие в проекте принимают на сегодня около 20 стран, это сразу придало провозглашенному Дню энергосбережения статус международного. В рамках Международного дня энергосбережения в странах, которые вовлечены в проект, проходят самые разные мероприятия - от практических мер по утеплению школьных классов до уличных акций. Участие в мероприятии принимают ученики, педагоги, представители природоохранных организаций, сотрудники государственных учреждений и специалисты из научно-исследовательских институтов. 

12 ноября 
- Синичкин день (или Зиновий-синичник). Этот день считается в народе Синичкиным праздником: по приметам к этому сроку прилетают зимующие птицы, которые подбираются ближе к жилью, где больше корма. С давних пор на Руси в ноябре 12 числа отмечается Синичкин день, т.е. день встречи зимующих птиц. Люди готовили кормушки, читали стихи про птиц, загадывали загадки, играли и просто любовались зимними птахами.
13 ноября 
– Международный день слепых. Проводится по решению Всемирной организации здравоохранения в день рождения французского педагога Валентина Гаюи (1745-1822), основавшего в 1783 г. в Париже первый в мире интернат для слепых.
14 ноября 
– Всемирный день борьбы против диабета. Отмечается с 1991 г. в день рождения Фредерика Гранта Бантинга (канадского физиолога), открывшего совместно с Дж. Дж. Маклеодом гормон инсулина (Нобелевская премия, 1923 г).


15 ноября 
- День вторичной переработки. В различных странах идут семинары и ознакомительные экскурсии для учителей и учащихся школ, в которых они знакомятся с проблемами переработки мусора и сбора вторичного сырья. Их задача - изменить отношение к проблеме у школьников, которые часто полагают, что она сама собой решается после того, как отходы попадают в контейнер для сбора мусора.
21 ноября 
- Международный день отказа от курения. На Земле целых два международных дня, посвященных борьбе с курением – Всемирный день без табака (31 мая) и Международный день отказа от курения, который отмечается ежегодно в третий четверг ноября. Последний был установлен Американским онкологическим обществом в 1977 году. Цель Международного дня отказа от курения — способствовать снижению распространенности табачной зависимости, вовлечение в борьбу против курения всех слоев населения и врачей всех специальностей, профилактика табакокурения и информирование общества о пагубном воздействии табака на здоровье.
24 ноября - 
День моржа. В 2008 году по инициативе WWF и Совета по морским млекопитающим 24 ноября впервые отмечался как День моржа. Выбор празднования дня этих млекопитающих в конце ноября неслучаен: именно в это время моржи покидают арктическое побережье Чукотского моря и отправляются на зимовку в Берингов пролив... Совет по морским млекопитающим и WWF призывают всех чаще вспоминать о нашей общей ответственности за сохранение дикой природы ОКЕАНА. ДЕНЬ МОРЖА – хороший повод для этого!
29 ноября  
- День создания Всероссийского общества охраны природы (ВООП). По инициативе и при участии видных российских ученых, об​щественных и государственных деятелей в 1924 году создано Всероссийское Общество охраны природы – крупнейшая общественная экологическая организация России. Целью создания Всероссийского общества охраны природы была необходимость добровольного объединения научных сил и наиболее прогрессивно мыслящей общественности для восстановления и рационального использования природных ресурсов страны, подорванных беспощадной эксплуатацией, гражданской войной и разрухой. С 1960 г. ВООП является членом Международного союза охраны природы (МСОП). Основные направления деятельности: экологическое образование и воспитание населения; пропаганда экологических знаний; научно- техническая и практическая природоохранная деятельность; общественный контроль за соблюдением природоохранного законодательства.

ДЕКАБРЬ

1 декабря 
– Всемирный день борьбы со СПИДом. Всемирный день борьбы со СПИДом впервые отмечался 1 декабря 1988 года после того, как на встрече министров здравоохранения всех стран прозвучал призыв к социальной терпимости и расширению обмена информацией по ВИЧ/СПИДу. Ежегодно отмечаемый 1 декабря Всемирный день служит делу укрепления организованных усилий по борьбе с пандемией ВИЧ-инфекции и СПИДа, распространяющейся по всем регионам мира. Символом борьбы со СПИДом является красная ленточка, ни одна акция в этой области не обходится сейчас без нее. Эта ленточка как символ понимания СПИДа была задумана весной 1991 года. Ее идея принадлежит художнику Франку Муру.

3 декабря 
– Международный день инвалидов. Провозглашен Генеральной Ассамблеей ООН 14 ноября 1992 г.
Проведение 3 декабря Международного дня инвалидов направлено на привлечение внимания к проблемам инвалидов, защиту их достоинства, прав и благополучия, на привлечение внимания общества на преимущества, которые оно получает от участия инвалидов в политической, социальной, экономической и культурной жизни. Цели, ради которых этот день был провозглашен, — полное и равное соблюдение прав человека и участие инвалидов в жизни общества. 

- Международный день борьбы с пестицидами. Именно в этот день в 1984 году на пестицидном заводе в Бхопале (Индия) произошла экологическая катастрофа. Чтобы привлечь внимание к решению проблем, которые возникают в результате производства и использования опасных химикатов, Латиноамериканская сеть активистов против пестицидов объявила 3 декабря Днем борьбы с пестицидным загрязнением, который в скором времени стал международным. Ведь практически ни в одной стране, выпускавшей вредные химические вещества, проблема так и не решена. Девиз Международного дня борьбы с пестицидами – «Пестициды - тупик цивилизации».
10 декабря - Международный день акций за принятие Декларации прав животных. Всемирная декларация прав животных основана на Всемирной декларации прав человека, принятой Генеральной ассамблеей ООН 10 декабря 1948 года, имеет своей целью прекращение эксплуатации и убийства животных. "Всеобщая декларация прав животного" была торжественно провозглашена 15 октября 1978 года в Париже в здании ЮНЕСКО. В ней всего десять статей, включающих в среднем по два пункта. Прекрасно работает, например, в Англии, Дании, Германии, Кении. Германия стала первой европейской страной, в Конституции которой гарантированы права животных. К сожалению, среди стран, правомочные представители которых подписали Конвенцию, нет ни одной страны бывшего СССР.
11 декабря 
– Международный день гор, установленный по решению 57-й Генеральной Ассамблеи ООН в январе 2003 года. Генеральная Ассамблея ООН призвала международное сообщество организовывать в этот день мероприятия на всех уровнях с целью пропаганды значения устойчивого развития горных регионов. В соответствующей резолюции отмечена особая актуальность действий, направленных на устойчивое развитие горных регионов. Просветительские мероприятия, как правило, включают тематические книжные ярмарки, симпозиумы, лекции и семинары, также проводятся тематические занятия в школах. Общества любителей гор обычно проводят познавательно-развлекательные мероприятия на неделе, включающей 11 декабря.
15 декабря 
- День образования организации ООН по охране окружающей среды (ЮНЕП). Программа Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП) создана в 1972 году, по итогам I Конференции ООН по окружающей среде в Стокгольме. Эта организация решает экологические вопросы в рамках международной системы. Являясь главным органом ООН в области окружающей среды, ЮНЕП разрабатывает глобальную экологическую программу, содействует реализации природоохранной составляющей устойчивого развития в рамках системы ООН, неуклонно выступает в защиту природной среды земного шара.
� В различных источниках встречается разные даты. Наиболее приемлемая – 22-29.04.
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