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Деледда             Леви               Павезе         Гинзбург         Манфреди        Лукарелли       Мадзантини    Д’Агата       Родари
                                                         - Саров -

                                                                          2011
Италия - страна художников и поэтов, каждый её уголок неповторим и уникален. Это огромный музей. Красота природы переплетена с  историей страны.
В какой-то период итальянская культура сыграла огромнейшую роль в становлении русской классической культуры. В Италии писали Гоголь и Вячеслав Иванов, сочинял музыку Чайковский, рисовал Александр Иванов.

Не имея возможности обеспечить каждому читателю путёвку в Италию, мы  приглашаем в книжную кругосветку! Лоцманами в бурном море итальянской литературы станут  самые значительные, самые интересные писатели – как давно признанные, так и молодые, взволновавшие умы читателей.

Итальянская художественная литература известна за пределами страны меньше, чем её изобразительное искусство. Между тем, Италия дала миру немало талантливых писателей и поэтов.

Веком расцвета поэзии и прозы стал в стране Треченто ("Треченто" - буквально "трехсотые" (годы), т. е. XIV век. Подобное обозначение столетий (например, Чинквеченто - пятисотые, Сеттеченто - шестисотые годы и т. п.) сложилось в Италии в средние века и принято во всех европейских странах до сих пор), основным идейным направлением которого, был гуманизм. Весь мир знает имена великих тречентистов Данте, Петрарки и Боккаччо. 

Чинквеченто (XVI век) вошел в историю мировой литературы как век расцвета героического эпоса. В Италию этот жанр пришел из Франции и сначала существовал лишь в народном творчестве. Позднее он перешел и в профессиональную литературу. Наиболее известными создателями героического эпоса в Италии были Лодовико Ариосто, автор рыцарской песни "Неистовый Роланд", и Торквато Тассо, создавший героическую поэму "Освобожденный Иерусалим". 

Сеттеченто (XVIII век) стал в Италии веком драматургии. Блестящие пьесы с остросоциальными сюжетами писал в это время Карло Гольдони. Лучшие из них - "Слуга двух господ" и "Трактирщица" - до сих пор ставятся в театрах разных стран, знакомы они и советскому зрителю. Карло Гоцци прославился на весь мир своими пьесами-сказками "Король-олень", "Турандот" и другие. 
В конце XVIII в. начал формироваться итальянский романтизм, ставший 
господствующим течением всей эпохи Рисорджименто. 
Видными представителями романтизма были Алессандро Мандзони и Раффаэлло Джованьоли. Исторический роман Джованьоли "Спартак", посвященный одному из самых крупных восстаний рабов в Древнем Риме, переведён на многие языки мира, в том числе и на русский. 

Главным течением итальянской прозы конца XIX - начала XX в. был так называемый веризм (от итальянского "веро" - правдивый). Наиболее крупными представителями этого течения были Джованни Верга, Луиджи Капуано и удостоенная Нобелевской премии Грация Деледда, творчество которых характеризовалось правдивым изображением жизни простых людей Италии. Особое место в итальянской литературе конца прошлого столетия принадлежит писателю, участнику национально-освободительного движения Карло Коллоди (1826-1890). Мировую славу ему принесла сказочная повесть "Приключения Пиноккио". 

Большую роль в сплочении деятелей прогрессивной итальянской литературы XX века и утверждении в ней реалистического направления сыграли коммунистическая печать и работы крупнейшего теоретика-марксиста Антонио Грамши. Скрытый протест против фашизма нашел отражение в ранних произведениях Франческо Йовине, Чезаре Павезе и Альберто Моравиа.
После второй мировой войны в этом же, реалистическом, направлении развивалось также творчество Васко Пратолини, Карло Леви, Данило Дольчи и некоторых других писателей. Произведения прогрессивных авторов Италии отличаются критическим отношением к действительности, поисками путей разрешения острых социальных проблем. 

В разное время литература отражала взгляды итальянских писателей на окружающий их мир, и теперь перед нами настоящий, красочный калейдоскоп итальянской жизни. Это и римская античная литература (Петроний, Апулей), и классическая литература эпохи Возрождения (Данте, Петрарка) и патриотические произведения Рисорджименто (Мандзони, Леопарди) и, уже ставшее мировым достоянием творчество Альберто Моравиа и Умберто Эко.
Среди известных итальянских писательниц второй половины XX века, чье творчество известно далеко за пределами Италии, отметим имена Ренаты 
Вигано (1900—1976), автора романа «Аньезе идет на смерть» (1949), Сильвии-Маджи Бонфанти, автора романа «Сперанца» (1954), Натальи Гинзбург (1916—1991) — автобиографическая книга «Семейные разговоры» 
(1963) и Эльзы Моранте (1916—1985), автора романа «История» (1974). Современный итальянский писатель-авангардист Эдоардо Сангвинетти (р. 1930) прославился в первую очередь своим романом «Итальянское каприччо» (1963).

В настоящее время в Италии работает целый ряд талантливых писателей, снискавших себе славу не только у себя на родине, но и за рубежом. Среди них наиболее популярные Алессандро Барикко, автор романов «1900», «Шёлк», Маргарет Мадзантини «Не уходи», Джузеппе Куликкья «Всё равно тебе водить» и «Пасодобль».
Итальянская литература интересна своим разнообразием. Там есть писатели на все вкусы. Издаётся литература, которая отражает сегодняшний день итальянской жизни. Выходят женские романы, которые итальянцы называют «romanzo rosa» - «розовые романы». Выходят детективы  популярных писателей Джорджо Фалетти и Карло Лукарелли.
Настоящий перечень книг даёт возможность представить себе в общих чертах, что же это такое - литература Италии.
Возможно, появится желание познакомиться с ней поближе и почитать итальянских авторов.
Список книг даётся в хронологическом порядке.

В приложении – алфавитный указатель вошедших в список авторов.
                                                                                  (Текст составлен по материалам сайта
                                                          http://www.testsoch.net/sovremennaya-italyanskaya-literatura/)
А

П 29     Петроний Арбитр

                  Сатирикон. – М. : Изд-во «Правда», 1991. – 398 с. – (Б-ка «Огонёк»)

Петроний – римский писатель эпохи Нерона (конец 50-х-начало 60-х I в. н. э.)
«Сатирикон» представляет собой смесь стихов и прозы и дошёл до нас лишь во

фрагментах. Главная тема – любовные авантюры героев, быт и нравы низов римской
провинции. Петроний высмеивает «изнанку» современной ему действительности.

А

А 78     Апулей

                    Золотой осёл. – М. : ЗАО Изд-во Экомо-Пресс, 1999. – 464 с.

             (Сер. «Антология мудрости»)

Роман «Золотой осёл» или «Метамрфозы» написан в 153 году и является одним из лучших романов античного мира. Он отличается изысканным языком и широким кругом источников.
А
Р 51           Римская сатира. – М. : Худож. лит., 1989. – 543 с. – (Б-ка античной

             литературы).

«Сатира – целиком наша», - говорил и утверждал римский писатель I в. н. э. 

Квинталиан. Усваивая мотивы и приёмы многих греческих жанров, римская сатира возникла во II в. до н. э. 
В сборник вошли стихотворные монологи Горацио, Персия, Ювенала, знаменитый роман Петрония «Сатирикон» и др.          
И (Итал.)
Д 19    Данте Алигьери

                  Божественная комедия. / Пер. В.Г. Марнцмана. – Спб. :   Специальная  литература, 1999. – 350 с., ил.
Данте (1265-1321) – итальянский поэт, вершиной творчества которого является 
«Божественная комедия», сыгравшая важную роль в становлении системы норм итальянского литературного языка, основоположником которого является Данте.

И (Итал.)

П 30    Петрарка Франческа

                  Канцонере. Моя тайна, или Книга бесед о презрении к миру. Книга 

            писем о делах повседневных. Старческие письма. – М. : РОСАД, 1996.         - 736 с.

Петрарака (1304-1374) – поэт, прозаик и мыслитель-гуманист. Через всю жизнь он пронёс любовь к прекрасной Луизе, увековечив её великолепный образ в знаменитой «Книге песен» («Канцонере»). Язык и стиль Петрарки не устарели, и сегодня итальянцы читают его стихи точно так же, как мы – Пушкина.
И (Итал.)

Б 78    Боккаччо Джованни

                 Декамерон : В 2-х кн. / Пер. с ит. Н. Любимова. – М. : Худож. лит., 1987.
Боккаччо (1313-1375) – один из первых представителей гуманистической литературы эпохи Возрождения. «Декамерон» - знаменитый памятник литературы Возрождения представляет собой сборник патетических, пикантных, остроумных и романтических новелл.
И (Итал.)

И 92          Золотой кубок дожа : Новеллы итальянского Возрождения / Пер. с 

            итал. А. Николаева, Ю. Верховского. – М. : Мысль, 1993. – 269 с.

В сборник вошли 22 новеллы писателей раннего  итальянского Возрождения,

таких как Боккаччо, Банделло и других мало известных в нашей стране мастеров.
И (Итал.)

И 92           Итальянская новелла Возрождения. – Самара: Изд-во «АВС», 2001. – 768 с.

В книге представлены новеллы итальянских авторов Возрождения – Боккаччо, Банделло, Граццини-Ласка  и других. Эти короткие произведения поражают своей актуальностью, и по сей день, несмотря на то, что они были созданы 400-600 лет назад.
И (Итал.)

И 92            Итальянская комедия Возрождения / Сост. Н. Томашевский. – 
             М. :   Худож. лит., 1999. – 543 с.
В настоящий том включены комедии наиболее знаменитых итальянских авторов

XVI века Н. Макиавелли, Б. Довици, П. Претино, А. Пикколомини, Дж. М. Чеки, а

Также анонимная «Венецианка».
И (Итал.)

М 15     Макиавелли Николо

                   Избранные сочинения / Пер. с ит. и вступит. ст. К Долгова. Сост.

              Р. Хлодовского. – М. : Худож. лит., 1982. – 503 с.

Макиавелли (1469-1527) был не только выдающимся  философом эпохи Возрождения, но и одним из крупных мастеров прозы своего времени. Его произведения считаются вершинами итальянской прозы. Драматические сочинения  «Мандрагора» и «Клиция» - превосходные образцы самобытной комедии.
И (Итал.)
С 83       Страпарола Джованни Франческо

                      Приятные ночи. – М. : Наука, 1978. – 447 с.

Страпарола (ок. 1480 - ок. 1557) – последователь Боккаччо, как многие другие его современники свою книгу строит по модели «Декамерона».

В течение 12 ночей  рассказчики рассказывают для развлечения по 5 новелл, а в последнюю 13-ю — 13. Таким образом, составляются 73 новеллы сборника. Особенностью «Приятных ночей» является обязательная загадка в стихах в конце новеллы. Страпарола заимствовал сюжеты для новелл у Боккаччо, Сакетти и в фольклоре.

И (Итал.)

М 13     Мазуччо Гвардато

                     Новеллино. -  М. : Республика, 1993. -  400. – (Новелла Возрож-
             дения).

Мазуччо – писатель второй половины ХV века, после Боккаччо был самым популярным новеллистом. «Новеллино» издана в 1476 году, имела шумный успех, состоит из 50 новелл, которые представляют собой сатирическое изображение сладострастных монахов и любвеобильных женщин. На русском языке впервые вышла в 1931 году и давно является библиографической редкостью.
И (Итал.)

Г 63     Гольдони Карло

                   Комедии. К. Гоцци Сказки для театра; В. Альфьери Трагедии / Пер. с ит. Вступит ст. Н. Томашевского. – М. : Худож. лит., 1971. – 
799 с.
Авторы этого сборника - три драматурга, представляющие итальянский театр XVIII века. 
И (Итал.)

К 14     Казанова Джакомо

      История моей жизни : В 2-х кн. / Пер. с ит. И. Стаф, А. Строева. – М. : ТЕРРА, 1997. – 384. – (Тайны истории в романах, повестях и документах).
Казанова (1725-1798) – прославленный венецианский авантюрист, чьё имя сделалось нарицательным, был одним из интереснейших людей своей эпохи.

Мемуары Казановы отличаются поразительной откровенностью и проницательными наблюдениями над нравами общества.
И (Итал.)

Д 42      Джованьоли Рафаэлло

                    Спартак : [Роман] / Пер. с итал. А Ясновой. – М. : Изд-во ЭКСМО-

              Пресс, 2001. – 608 с., ил. – (Сер. «Зарубежная классика).
Джованьоли (1838-1915) – участник движения за воссоединение Италии, был преподавателем истории в Риме.

«Спартак» - роман о вожде восставших римских рабов Спартаке в период 74 до н. э. - 71 до н. э. В повествовании описаны Цезарь, Помпей, Красс, Вергилий, Цицерон, кроме этого описаны гладиаторские бои, сражения с римским войском, децимация (казнь каждого десятого воина из всех бежавших с поля битвы) и, конечно же, описана любовь Спартака.
И (Итал.)

С 16       Сальгари  Эмилио 
                    Владыка морей. Капитан Телепесто : [Романы]. – Волгоград : Ниж.-Волж. кн. изд-во, 1992. – 448  с.

Сальгари (1863-1911) – продолжатель традиций Г. Эмара и Дж.Ф. Купера. Он создал более 100 приключенческих романов, преимущественно для детей. Его герои – пираты, рыцари  крестовых походов, охотники – обычно преследуют благородные цели, защищают слабых.
И (Итал.)

И 92            Итальянская новелла XX века. – М. : Худож. лит., 1969. – 629 с.
В сборник вошли рассказы двадцати трех мастеров современной итальянской новеллы. Сборник знакомит с авторами, представляющими направления - от «магического реализма» Бонтемпелли и критического морализма Альваро до творчества плеяды неореалистов.
И (Итал.)

З – 43      Звево Итало
      Самопознание Дзено Козини : [Роман]. – Спб. : Лимбус пресс, 2001. – 504 с.

Это самый знаменитый роман блестящего итальянского прозаика Звево (1861-1928) написан в 1923 году.
Герой романа - интеллектуал Козини рассказывает психоаналитику историю свих страстей, обольщений и наваждений, заканчивающуюся личным крахом. 
Писательское мастерство и глубина психологического анализа Звево позволили ему войти в историю мировой литературы.
И (Итал.)

П 33        Пиранделло Луиджи

                      Избранная проза : В 2-х т. / Сост. и вступ. ст.  С. Бушуевой. – Л. :

             Худож. лит., 1983. – 376 с.
Луиджи Пиранделло (1867-1936) – знаменитый итальянский прозаик и драматург. Ранние произведения Пиранделло блестяще передают атмосферу сицилийской провинции и её обитателей. В последующих произведениях внимание автора целиком фокусируется на конфликтах внутреннего мира человека.

Европейскую славу Пиранделло принёс роман «Покойный Маттиа Паскаль». В нём раскрывается тема "лица и маски", которую надевают герои для спасения от хаоса окружающего мира. В романе описывается попытка человека, которого все считали утонувшим, вырваться из своего социального круга и начать новую жизнь под вымышленным именем Миса. Но она оказывается неудачной, так как герой крепко связан с ненавистными условностями привычного мира.
И (Итал.)

Д 29     Деледда Грация

      Элиас Портолу : [Роман, рассказы]. Унсетт С. Йенни : Роман / Пер. с итал. и норв. Сост. О. Жданько. Худож. А. Музанов. – М. : Панорама, 2000. – 480 с. – (Библиотека «Лауреаты Нобелевской премии»).

Грация Деледда (1871-1936) – Нобелевский лауреат 1926 года, премию получила за поэтические сочинения.

Роман «Элиас Портолу» повествует о трагической любви главных героев. Чтобы пережить неудачную любовь, становится священником. Однако в конце концов осознает, что для служения Богу не пригоден. Будучи не в состоянии разрешить конфликт между собственными страстями и запросами общества, он вынужден разделить судьбу многих других героев: от невинности он идет к греху и виновности, а в конечном итоге обретает искупление через страдания. Критики отмечают, что в последние годы престиж Деледды несколько уменьшился. Тем не менее «несмотря на то, что её манера в настоящее время несколько устарела, описанные ею человеческие взаимоотношения трогают до сих пор, а непретенциозный стиль по-прежнему звучит убедительно.

И (Итал.)

Д 17    Д’Аннунцио Габриеле

     Леда без лебедя : [Сборник] / Сост. В. В. Полев и М. А.

Ставровская. – М. : Издат. группа «Прогресс – Бестселлер», 1995. – 464 с.

Итальянский прозаик, драматург и поэт конца XIX – начала XX века Д’Аннунцио (1863-1938) своими произведениями в своё время потрясал умы, шокировал общественную мораль и буквально «взорвал» литературу Италии.

«Леда без лебедя» (1916) - притча о внезапной страсти к таинственной незнакомке, о загадке ее роковой судьбы.

В сборник включены великолепные деревенские новеллы, в которых Д’Аннунцио развивает многовековую традицию итальянского короткого рассказа.
И (Итал.)

Б 94      Буццати Дино

                  Избранное : Сборник / Сост. и предисл. Р. Хлодовского. – М. : 

              Радуга, 1989. – 424 с. – ( Мастера современной прозы).

Дино Буццати (1906-1972) – итальянский писатель, журналист, художник.
Самобытность стиля в прозе этого писателя определяется сплавом конкретного реалистического повествования с гротеском и усложненной символикой. В однотомник включены роман "Татарская пустыня", рассказы и повесть "Увеличенный портрет".
И (Ит.)

М 79    Моравиа Альберто
                  Избранное : В 3-х т. – М. : ТЕРРА – Книжный клуб, 2001. – 680 с. –

             (Современный зарубежный детектив).

Моравиа (1907-1990) – знаменитый европейский писатель, один из наиболее значимых представителей неореализма XX века.

В трёхтомник включены лучшие романы, характеризующие разные периоды творчества Моравиа. Героиня романа «Римлянка» (1947) - проститутка поневоле – в гнетущей атмосфере царящего в Италии фашизма пронесла сквозь все невзгоды доброту и жизненную силу.

«Конформист» (1951) – единственный политический роман Моравиа.

И (Итал.)

П 12     Павезе Чезаре

                   Избранное : [Сборник] /Пер с ит.; Сост. и предисл. Г. Брейтбурда. -

               М. : Прогресс, 1982. – 496 с. – ( Мастера современной прозы).
Павезе (1908-1950) - мастер лирической эмоциональной прозы. Основной мотив всего творчества – глубокая связь с древней – в её противоположности городу и в то же время неразрывности с ним.

В сборник вошли роман «Товарищ» и повести «Прекрасное лето», «Дьявол на холме», «Луна и костры».
И (Ит.)

Л 22     Ландольфи Томмазо
       Жена Гоголя и другие истории. Избранное. / Сост. Г. Киселёва. Предисловие Л. Анненского. – М. : Аграф, 1999. – 736 с.

Ландольфи (1908-1979) – тонкий мастер психологического рассказа, великолепный эссеист, переводчик Пушкина, Тютчева, Гоголя, Достоевского, Лескова, Бунина.

Произведения, включённые в сборник, представляют читателю богатую палитру мастера: роман «Осенняя история» - одно из самых загадочных и сложных его произведений, повести и рассказы.
И (Итал.)

Л 36      Леви Примо

                   Передышка : [Роман]  / Пер. с ит. Е. Дмитриевой. – М. : Текст,

              2002. – 191 с.

Примо Леви (1919-1987) — итальянский писатель, химик по образованию. В 1943 г. вступил в итальянское партизанское движение. В 1944 г. был схвачен СС и отправлен в концлагерь Освенцим, где находился до освобождения советской армией. В первом романе Леви  «Человек ли это?» (1947) отображен опыт пребывания в лагере. Роман «Передышка» (1963) рассказывает о бывшем узнике, который ищет в послевоенной Европе свою семью. Роман пронизан ощущением, что освобождение может оказаться лишь временной передышкой. Характерной для обеих книг является кажущаяся отстранённость автора от описываемых ужасов лагерной жизни.             

И (Итал.)

Л 36      Леви Примо

                    Периодическая система : [Роман]. - /Пер. с ит. Е. Дмитриевой и

              И. Шубиной. – М. : текст, 2008. – 345 с.
Из всех романов Леви наибольший успех снискала "Периодическая система" (1975). В романе видно, что Леви всю жизнь пытался сочетать занятия химией с литературным творчеством. Каждая глава названа по имени одного из элементов таблицы Менделеева. Писатель, начав с истории своих предков-евреев, изгнанных в ХVI веке из Испании и обосновавшихся в Италии, вспоминает семейные предания, студенческие годы и страшные дни, проведенные в Освенциме. Это история молодого человека, выходца из пьемонтской еврейской среды, трагическую судьбу которого определили чудовищные события минувшего века.
И (Итал.)

К 17      Кальвино Итало

                   Избранное. / Сост. и предисл.  Р. Хлодовского. – М. : Радуга, 1984. – 

              496 с. – (Мастера современной прозы).

Кальвино (1923–1985) -  итальянский писатель, эссеист, выдающийся прозаик своего поколения, один из крупнейших писателей в жанре фантастики. В сборник вошла трилогия «Наши предки».

И (Итал.)

Г 93      Гуэрра Тонино

     Птицелов : [Сборник]. / Сост. и предисл. Л. Вершинина. – М. : Радуга, 1985. – 480 с.
Гуэрра - итальянский поэт, писатель и сценарист. Писал сценарии для таких выдающихся кинорежиссеров, как Федерико Феллини, Микеланджело Антониони, Андрей Тарковский, Лукино Висконти, Франческо Рози и Тео Ангелопулос.
По его сценариям сняты «Амаркорд», «Идентификация женщины», «И корабль плывет», «Ностальгия» и многие другие знаменитые фильмы.
И (Итал.)

М 18     Малерба Луиджи

    Греческий огонь. Змея : [Романы]. -  М. : Изд-во «Новости», 1992. – 
              368 с. -  (Серия «ЛГ – Бестселлер»).
Малерба (псевдоним Луиджи Банарди) - итальянский писатель, журналист и сценарист, автор двадцати семи произведений. Пришел в литературу как писатель своеобразного таланта, произведения которого не поддаются однозначной интерпретации. Он создаёт тончайшие психологические портреты, показывая нам мир  с совершенно неожиданной стороны.
В книгу включены два романа, несущие на себе отпечаток неоавангарда.

«Греческий огонь» - историческая драма времён Византийской империи.

«Змея» (1966) – исповедь безумца, абсурдное совмещение реального и выдуманного.

Эти романы объединяют яркая кинематографичность образов, оригинальность сюжетов и великолепный, сочный язык героев.

И (Итал.)

М 18     Малерба Луиджи

       Римские призраки : [Роман]. / Пер. с ит. Ф. Двин. – М. : Иностранка, 2008. – 256 с. – (Иллюминатор).

Этот роман Малербы – перекличка двух голосов – мужи и жены, которые с трудом  поддерживают шаткое равновесие своей супружеской жизни. Однажды в руки жены попадает толстая тетрадь, исписанная неразборчивым почерком мужа. Тетрадь оказывается для неё зеркалом полным призраков, в котором она видит себя и своё будущее.
И (Ит.)

М 24     Манфреди Валерио

                    Троянский талисман : [Роман] / Пер. с ит. Г. Смирнова. – М. : АО

              Изд-во «Радуга», 1996. – 272 с. – (Серия « В зеркалах истории»).

Манфреди – археолог и писатель – по-новому объясняет известные исторические события далёких времён Троянской войны  в историко-приключенческом романе.
И (Итал.)

М 23      Мандзони Карло

                      Поберегись, детка! Необыкновенная повесть. / Пер. с итал. Л. Вешинина – М. : Прогресс, 1968. – 128 с.
Карло Мандзони (1909-1975) - известный итальянский писатель и художник. В 60-х он стал известен за пределами своей страны благодаря его супер триллерам и серии юмористических детективных романов, в которых он пародирует литературный жанр, разрушая принятые стереотипы.

«Поберегись, детка!» - детективная повесть о супердетективе  Яко и его компаньоне псе Грегорио, которых повсюду подстерегает опасность.
И (Итал.)

Г 49       Гинзбург Наталья

                    Семейные беседы : [Cборник] / Сост. и предисл. Г Смирнова. –

              М. : Радуга, 1989. – 440 с.
Произведения Натальи Гинзбург (1916- 1991) – это раздумья об эпохе, о смысле жизни, о судьбе женщины. В них удивительно показана губительная роль, которую сыграл фашизм в судьбах простых итальянцев. В сборник включены повести и рассказы разных лет.

И (Итал.)

Н 44      Незе Марко

     Спрут. Роман в 4-х ч. по сценарию Э.Д. Кончини, С. Петральди, С. Рули. / Пер. с ит. Г. Богемского. – М. : Мол. гвардия, 1991. – 489 с.
Итальянский телесериал «Спрут» хорошо известен российскому телезрителю. После его показа в Италии журналист Марко Незе создал роман о комиссаре Каттани.
Роман «Спрут» рассказывает о засилье преступности, насаждаемой воротилами бизнеса, об отчаянных попытках честных людей защитить правосудие. 
И (Итал.)

М 13      Мадзантини Маргарет

                     Не уходи : [Роман] / Пер. с ит. Ю. Ильина. – Спб. : Азбука-классика, 2007. – 384 с.

Один из главных европейский бестселлеров начала XXI века! 
Это было безумием - внезапно вспыхнувшая страсть преуспевающего врача и прекрасного семьянина к нищей Италии - уборщице из придорожного кафе. Мучительная борьба любви и чувства долга разворачивается хронологически прихотливой сетью реминисценции.

В 2004 году муж Маргарет Мадзантини известный актёр и режиссер Серджо Кастеллито ("Голубая бездна") экранизировал этот роман с Пенелопой Крус в главной роли. 
И (Итал.)

Д 14       Д’Агата Джузеппе

        Римский медальон : [Роман] / Пер. с ит. И. Константиновой. – СПб. : Азбука-классика, 2003. – 256 с.
Романы Д’Агаты полны тайн и чувств. Критики сравнивают его романы с произведениями  Переса-Реверте.

Герой романа «Римский медальон» - английский профессор Эдвард Форстер, историк литературы и известный байронист, приезжает в Рим, рассчитывая на «римские каникулы». Однако, оказалось, что человека якобы пригласившего его в Рим, уже много лет нет в живых. Детективно-мистический сюжет разворачивается на фоне романтических декораций Рима.

И (Итал.)

Д 14       Д’Агата Джузеппе

                      Memow, или Регистр смерти : [Роман] / Пер. с ит. И. Констан-тиновой. – Спб. : Азбука-классика, 2004. – 256 с.

Герой  романа – Аликино Маскаро – обычный бухгалтер. Этот человек мог бы стать блестящим учёным, но предпочёл работу в Кредитном банке. Там он всю жизнь занимался одним делом: составлял список Особых Должников. Эти люди вскоре умирали. Однажды в этом списке Маскаро увидел своё имя.

И (Итал.)

Э 40       Эко Умберто

                     Имя розы : Детектив. Вып. 2. – М. : Кн. палата, 1989. – 496. – (Популярная библиотека).

Первый роман итальянского писателя, профессора семиотики Болонского университета Умберто Эко. Впервые был опубликован на итальянском в 1980 году. 
Действие романа разворачивается в средневековом монастыре, где его героям предстоит решить множество философских вопросов и, путем логических умозаключений, раскрыть произошедшее убийство.
И (Итал.)

Э 40       Эко Умберто

                     Маятник Фуко. – К. : Фiрма «Фiта»,1995. – 752 с.

«Маятник Фуко» – второй крупный роман писателя, изданный в 1988 году, он был переведен на многие языки и сразу же стал одним из центров притяжения мировой читательской аудитории. Блестящий пародийный анализ культурно-исторической сумятицы современного интеллигентного сознания, предупреждение об опасностях умственной неаккуратности, порождающей чудовищ, от которых лишь шаг к фашистскому «сперва – сознаю, а затем – и действую», делают книгу не только интеллектуально занимательной, но и, безусловно, актуальной. 
                 Барикко Алессандро

                     1900. Монолог.

// Новый мир. -  2000. - № 3. – С. 112-133.

Красивая история, которая заслуживает быть рассказанной.

1900 - не только цифра, обозначающая год. Это также имя пианиста, играющего на борту трансатлантического лайнера. Но самое необычное - то, что музыкант никогда в жизни не сходил на берег… Драматический монолог, в котором литература и музыка образуют
неразрывное единство.
                  Барикко Алессандро
                     Шёлк :[Роман]

// Иностранная литература. – 1999. - № 6. – С. 5-32

Это притча о любви двух несвободных людей, но притча без нравоучений и наставлений. Конец 19 века, французский бизнесмен, занимающийся производством шёлка и японская гейша... Они видели друг друга всего три раза за три года, но их любовь связала их крепче чем любые путы и не оставляла их до самой смерти.
И (Итал.)

Ф 19        Фалетти Джорджо

                      Убийственная тень : [Роман] / Пер. с ит. И. Заславской. – Спб. :

                 Издат. Дом «Азбука-классика», 2008. – 448 с. – (Серия «The best»)
Действие книги разворачивается в маленьком американском городке Флагстафф в штате Аризона. Калеб Келзо, владелец кемпинга, с трудом сводящий концы с концами, находит в лесной пещере старинный золотой сосуд, а вскоре его старый друг Джим Макензи, спустя десятилетие вернувшийся в родной город, находит труп самого Калеба с искаженным лицом и переломанными костями. Эта смерть кладет начало целой череде убийств, в расследование которых наряду с Джимом оказываются вовлечены и другие герои книги.

И (Итал.)

Ф 19        Фалетти Джорджо

                      Нарисованная смерть (Глаза не лгут никогда) : Роман / Пер. с ит.

                 И. Заславской. – Спб. : Издат Дом «Азбука-классика», 2006. – 480 с. – (Серия «The best»).
«Врач пришел» - эти странные, зашифрованные цифровым кодом слова полицейские находят над телом модного художника и прожигателя жизни Джерри Хо.

Слова - подсказка. Убийца начинает зловещую игру - тело жертвы он располагает в характерной позе одного из героев всемирно известного комикса Чарльза Шульца "Мелюзга" и предлагает угадать, кто из знаменитостей удостоится чести назваться следующим персонажем. Именно знаменитостей, так как убитый авангардист Джерри Хо был не простым смертным, а сыном всемогущего мэра Нью-Йорка Кристофера Марсалиса. 
Лишь два человека могут остановить безумца - брат мэра, в прошлом лучший нью-йоркский сыщик Джордан Марсалис, и комиссар итальянской полиции в отставке Морин Мартини. Сама судьба сводит их вместе для этого расследования. Они принимают правила игры.
И (Итал.)

Л 84       Лукарелли Карло

                     Оборотень : [Романы] / Пер. с ит. А. Миролюбовой. – Спб. : 
                  «Азбука- классика», 2006. – 480 с. – (Серия «The best»).
Блестящий стилист, ученик знаменитого Алессандро Баррико, Лукарелли возвел расследование кровавых преступлений в область искусства и, как Акунин в России, сделал для итальянцев чтение детективов модным занятием. Среди множества бестселлеров Лукарелли особой популярностью пользуются романы о полицейском инспекторе Грации Негро – красивой и отважной женщине, которая расследует ужасающие своей жестокостью преступления серийных убийц-маньяков.
Карло Лукарелли – мастер совершенно неожиданного финала!
                    Рассказы современных итальянских писателей.

// Звезда. – 2004. - № 10. – С. 117 -144.

Подборка рассказов итальянских авторов так или иначе связанные с петербургской тематикой. Их авторы входят в круг основанного А. Моравиа римскoго журнала «Новые темы» («Nuovi
Argomenti»).
И (Итал.)

Р 60          Родари Джанни

                      Чиполлино и другие : Стихи, сказки и рассказы / Пер. с ит.

                 Л. Вершинина; рис. М. Майофиса. – М. : Дет. лит., 1984. – 414 с., ил.
Сборник произведений известного детского итальянского писателя. В книгу вошли широкоизвестная читателю повесть-сказка "Приключения Чиполлино", стихи, а также написанные им в последние годы жизни "Новеллы на пишущей машинке". 

Для младшего школьного возраста. 

 Содержит цветные иллюстрации.
И (Итал.)

Р 60          Родари Джанни

                       Римские фантазии / Пер. с ит. И. Г. Константиновой и Ю. Н.

                 Ильина; Предисл. Л. М. Тарасова; Ил. В. Д. Сергеева. – М. : 

                 Правда, 1987. – 704 с., ил.

В издание включены повести, сказки и фантазии итальянского писателя Джанни Родари "Джельсомино в Стране Лгунов", "Планета Новогодних елок" и другие.
И (Итал.)

И 92            Итальянские сказки : [Сборник] / Сост. Н. Котрелева, ил. Л.  Орловой. - Правда, 1991. – 464 с., ил.
В настоящий сборник включены как народные, так и литературно обработанные  Итало Кальвино и Франко Сакетти, ставшие признанными памятниками итальянской прозы.
                         Алфавитный указатель авторов, включённых в список.
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